

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. zrinyi ujdonságok a könyvhéten

i km/fe um pr hgy

1977. május 27.

monográfia a spanyol polgárháboruban harcolt magyar önkéntesekről, könyv a haditechnika fejlődéséről, izgalmas beszámoló a szabad európa rádió kulisszatitkairól - egyebek között ezek a kötetek szerepelnek a zrinyi katonai kiadó ünnepi könyvheti listáján.

a mind népszerűbb „haditechnika fiataloknak” sorozat újabb füzetei is könyvheti meglepetések. tatár csaba harc minden hullámhosszon című műve a rádió-elektronikai háború kialakulásáról, fejlődéséről, eszközeiről, felhasználási területéről ad képet népszerű formában, sok színes illusztrációval. a rádió felderítés, az ellenség rádió forgalmának zavarása, és a rádióelektronikai rendszereknek az ellenség zavarásával szemben való megvédése is megtalálható a haditechnika iránt érdeklődő fiataloknak ajánlott füzetben.

ugyancsak a „haditechnika fiataloknak” sorozatban lát napvilágot a háború a kozmoszban című füzet. nagy istván györgy röviden ismerteti az első szputnyik felbocsátása óta eltelt időszakban az űrkutatás és az űrtechnika hatalmas fejlődését és bemutatja az űrkutatással jelentkező új tudományágat: az „űrhaditechnikát”. van-e lehetőség arra, hogy a mesterséges égitesteket a hadviselés szolgálatába állítsák? miként használhatók fel a műholdak a felderítésben, a katonai távközlésben, a rakétairányításban és az ellenséges rakéták elleni védekezésben? ezekről a kérdésekről a jelen és a jövő lehetőségeiről kap képet az olvasó, a sok képpel illusztrált haditechnikai füzetben.

/folyt.köv./

- 1 -

o

bb 1. /zrinyi ...folyt./um

horváth árpád - kovács zoltán a haditechnika évezredei című könyvükben a haditechnika fejlődéséről, a hadianyagok és hadifelszerelési cikkek gyártásának történetéről adnak számot.

györkei jeno magyar önkéntesek a spanyol polgárháboruban /1936-1939/ című kötetében monografikus formában dolgozza fel a magyar önkéntesek részvételét, hősi utját a spanyol köztársaság védelmében. ilyen részletes és széles körű forrásanyagra épülő monográfia most lát először napvilágot. a szerző bemutatja a magyar önkéntesek századát, majd zászlóaljja szervezését, a köztársaság védelmében folytatott harcát, s e harc jelentőségét. végigkíséri utjukat a köztársaság bukásáig és kitér arra is, hogyan alakult sorsuk a polgárháboru utáni időszakban. részletesen taglalja, hogy a spanyol honban harcolt magyar önkéntesek miként kapcsolódtak be a fasizmus elleni küzdelembe, majd hazai földön az új élet építésébe.

a felderítő visszatér címmel jelent meg pavel minarik munkája, amelyben beszámol a szabad európa rádió tevékenységéről. a szerző 1968-tól volt a hirhedt müncheni adó munkatársa. az ott eltöltött év alatt módjában állt megismerkedni a politikai és szellemi diverzió sajátos szervének belső életével, működésével, céljaival; megtudta, hogy kik és milyen érdekek állnak a szerző mögött. pavel minarik visszatérve hazájába interjúkat, nyilvános beszélgetéseket, nyilatkozatokat sorával számolt be a münchenben szerzett tapasztalatairól. /mti/

..-

bb.2. először moszkvában a faust - sikeres előadások magyarul - hazánkba érkezik a moszkvai művészszínház

i ug/fe/pr/ok hgy 1977. május 27.

a nemzeti színház társulata az elmúlt napokban érkezett haza szovjetunió-beli vendégszerepléséről. marton endre igazgatótól érdeklődött az mti munkatársa fogadtatásukról, fellépéseikről:

- magyarul játszottunk moszkvában, és a leningrádban is, előadásainkat szinkrontolmács fordította. első fellépésünkről, a csongor és tünde előadásáról így írt a szovjetszkaja kultúra: a darab szépsége és bája, az előadás atmoszférája, a művészek játéka elragadó volt.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ először moszkvában 1. folyt./-ok

nagy szeretettel fogadták a magyar elektrát is, úgy vélem sikerült felfedeztetnünk benne az ősi szépséget, kulturánk és drámairodalmunk becses értékét. a faust bemutatójának külön érdekessége: moszkvában mi játszottuk először a goethe-tragédiát. sikeres visszhangja volt, ahogy elmondták - és a lapokban is megfogalmazták - még nagyon sokat kell róla gondolkozni és vitatkozni is.

- a leningrádi közönység is nagy szeretettel fogadta társulatunkat. már az első perctől „együtt éltek”, az előadásokkal, a játékot vastapssal honorálták. régi barátságok megerősödtek, új barátságok szövődtek: rendkívül jó légkörben dolgoztunk.

- viszonzásul - november 19-én - a moszkvai művészszínház jön budapestre, a nemzeti színházba, majd később miskolcra vendégszereplésre. szeretettel várjuk őket.
/mti/

..-

bb.3. magyar filmek az ausztráliai fesztiválokon, francia és olasz bemutatókon

i mir/tr/pr/ok hgy 1977. május 27.

a napokban ismét több nemzetközi filmbemutató- és fesztiválon képviselik a hazai alkotások filmművészetünket. a franciaországi annecyben a hét végén kezdődő nemzetközi filmbemutató a legkülönbözőbb országok filmalkotásai között gábor pál „utazás jakabbal”, és szabó istván „apa”, című filmjeit láthatja a helyi közönség. a franciaországi bemutatóval egyidőben - május 28. és június 2. között - az olaszországi asoloban rendezik meg a művészeti filmek nemzetközi fesztiválját, melyen kolonits ilona „köszöntöm az anyagot”, című alkotásával veszünk részt.

ausztráliában ezekben a napokban - csaknem egyidőben - egyszerre több nemzetközi fesztivált is rendeznek, amelyekre több játék- és rövidfilmünket hívták meg. a május 29-től június 13-ig tartó sidney-i, illetve a június 3-tól 18-ig tartó melbourne-i nemzetközi filmfesztiválokon szabó istván és kézdi kovács zolt egy-egy játékfilmjével - a „budapesti mesék”, illetve a „ha megjön józsef”, című alkotásokkal - továbbá varsányi ferenc „mézes-táncos”, és gyarmathy livia „magányosok klubja”, című rövidfilmjével veszünk részt.
/folyt.köv./

- 3 -

bb.3./ magyar filmek 1. folyt./-ok

junius 6-tól az ausztráliai adelaideben rendeznek nemzetközi fesztivált. ezen dárdai istván „jutalom utazás”, és szőrényi rezső „tükörképek”, című játékfilmjei, valamint pap miklós „a la carte”, és ternovszky béla „tartsunk kutyát”, című rövidfilmjei képviselik a magyar színeket. junius 8-án ugyancsak az ausztráliai adelaideben kezdődik nemzetközi gyermekfilm fesztivál, melyre szemes mihály „kincskereső kisködmön”, című alkotását neveztük./mti/

bb.4. új fáklya

pr/ok hgy

1977. május 27.

a fáklya junius 5.-én megjelenő 11- száma címlapon, s belső cikkben köszönti a gyermeknapot. a lap minden bizonnyal legérdekesebb anyaga leninről szól - milyen volt lenin a munkában, milyen körültekintő, milyen erélyes, milyen határozott volt, hogyan mutatott példát a bürokrácia elleni küzdelemben. fényképes riport számol be szibéria meghódításáról.

debrecennek a litvániai klápeda várossal ápolttestvérbaráti kapcsolatait ugyancsak riport mutatja be, s színes fénykép-összeállítás szól a szovjet balett legújabb kiemelkedő eredményeiről, portrét olvashatunk egy orvosról, s ezuttal is sok érdekes technikai újdonságról beszámoló összeállítást találunk a lapban.

a mezőgazdasági szemle a szovjetunió gabonatermesztési eredményeivel foglalkozik, s a magasabb termésátlagok eléréséhez mozgósított különféle tartalékok rendszerét, az új fajtákat, a műtrágyákat, az öntözést, a gépesítést ismerteti.

nem kellene-e már áttérnünk a vegetáriánus táplálkozásra? - veti fel egy érdekes tudományos cikk, melyben a korszerű étkezés problémáit vizsgálja a szerző.

a lapban megtalálhatók a hagyományos anyagok: a filmismertető, a keresztrejtvény, az orosz nyelvlecke és a szovjet kultúra és tudomány háza programja is./mti/

- 4 -

bb.5. új víztároló, gyümölcsstelepités

vid/ok -cz

1977. május 27.

a jánosházi magyar-bolgár barátság termelőszövetkezet területén vízrendezési munkák keretében keléd község határában mintegy százezer köbméteres víztárolót létesítenek. a leendő tároló helyén korábban is tórendszer volt, csak az idők folyamán elhanyagolták. a régi duzzasztó rendszer még megvan, ezt felújítják, el távolítanak, megmozgatnak több ezer köbméter lerakódott iszapot, s a mosóárok nevű patak vizét felfogva hasznosítják majd a víztárolót.

a tároló lehetőséget nyújt egy korszerű kertészet kialakítására, s innen szerzik majd be a kelédi gyümölcsös permetezéséhez szükséges vizet is.

a nagyüzemi gazdaság kelédi üzemegységében nagy hagyományai vannak a gyümölcsstermesztésnek. a víztároló létrehozásával egy időben növelik a gyümölcsös területét is. a tervek szerint több mint kétszáz hektáron jól fizető fekete ribizlit, valamint diót telepítenek, s hozzákezdek a meglévő gyümölcsös rekonstrukciójához is.

a víztároló a gazdasági hasznon kívül egyéb célokat is szolgál. kitűnő pihenő és szórakozási lehetőséget kínál majd fürdésre, csónakázásra, horgászásra./mti/

bb.7. új tanműhely a tiszadobi gyermekvárosban

vid/ok -cz

1977. május 27.

új tanműhellyel gyarapodott az ilku pál tiszadobi gyermekváros. a budapesti gyár- és gépszerelő vállalat anyagi támogatásával készült korszerű tanműhelyt határidő előtt egy hónappal átadták rendeltetésének. a tanműhelyben 60 csőszerelő tanuló gyakorlati oktatásához teremtték meg a feltételeket. ezzel a gyermekvárosban az eddigi cipész, lakatos, kőműves, sütőipari és hegesztő szakmák mellett csőszerelő szakmunkásokat is képeznek. a budapesti gyár- és gépszerelő vállalat, amely eddig is patronálta a gyermekvárost, a leendő fiatal szakmunkásokat önkéntességi alapon foglakoztatja majd különböző munkahelyein, s vállalja a gyermekvárosból kikerülő állami gondozottak utógondozását is./mti/

- 5 -

bb.6. hogyan élnek a balatoni halak? - kutatók vizsgálatai az egyes táplálékról

vid/ok -cz

1977. május 27.

az mta tihanyi biológiai kutatóintézetének hidrobiológiai osztálya felmérte a balaton halállományának helyzetét, a törzsállomány alakulását, s táplálkozásának körülményeit.

a becslések szerint mintegy 500-600 vagon a balatoni törzshalállomány súlya, s ennek mintegy 70-75 százaléka keszeg. az évi halászás összesen 150-160 vagon körül alakul, s ennek nagy részét a keszeg adja.

a kutatók megállapították, hogy a keszeg táplálkozása hiányos és a tó különféle helyein eltérő. a megfigyelések szerint a tó nyugati társulatán jobb kondíciójuak a keszegek, és e térfélen nagyobb tömegben tartózkodnak. ezt bizonyítják, hogy a halász- és horgász zsákmányok keszthely felé közeledve gazdagabbak.

a táplálkozási körülmények alakulásában - a tó egészének élővilágát tekintve is - rendkívül fontos szerep jut a keszegnek. ezért a tihanyi kutatók most beható tudományos vizsgálat-sorozatot folytatnak, hogy megállapítsák, miért csökken az állomány, és milyen negatív tényezők nehezítik a keszeg életkörülményeit.

a fogas-süllő állomány évi produktumát kb 30 vagonra becsülik. a fogási átlag ennél a halfajtánál és körzetenként eltérő: hektáronként 6,6 - 12,8 kiló között változik. a süllőállomány fejlődését akadályozza, hogy a ragadozóvá válás időszakáig, a körülbelül 10 centiméteres testhosszuság eléréséig - táplálékhiánnyal küzd.

a tóba telepített busa viszont gyorsan fejlődik. a 40 centiméteres testhosszuság eléréséig jelentős mennyiségű algát fogyaszt. a 80 dekás súlyt meghaladó példányok planktonrákokat fogyasztanak, s ekkor már konkurrenseivé válhatnak a hasonló táplálékban élő őshonos balatoni halaknak. ennek megállapítására is vizsgálatot kezdtek.

ugyancsak népszámlálás kezdődött a keszthelyi agrártudományi egyetemen, ahol nagy tömegben jelölnek meg halakat és a későbbi fogási átlagból matematikai módszerrel próbálnak megállapításokra jutni az állomány fejlődésére vonatkozóan./mti/

- 6 -

bb.8. gyűjtik a bodzavirágot szabolcsban

vid/ok -cz

1977. május 27.

megkezdte megkezdtek a bodzavirág gyűjtését szabolcs-szatmárban. ezen a vidéken az akácok erdőiben, fasorokban és árokpartokon tömegesen fordul elő ez a bokorfa, amelynek virága fontos gyógyszeralapanyagokat tartalmaz. gyűjtése is kifizetődő, mert nyersállapotban 3.50 forintot adnak kilójáért. az ügyesebb tanulók egy-egy délután 30-40 kilót is szednek belőle. jó költségen jelent a virággyűjtés a nyugdíjasoknak is. eddig mintegy 400 mázsát vásároltak fel az áfész-ek, pedig még a szezon derekánál sem tartanak. a nyersvirágot a herbária nagyhalászi üzemeiben szárítják meg.

a bodzavirággal egyidőben gyűjtik a bojtorján gyökeret, fekete nadajtőgyökeret, az akácvirágot, a fehér fagyöngyöt, ezt követi majd a zsurlófű, a fecskefű, a hársfavirág gyűjtése. e néhány példa is mutatja, hogy a megye igen gazdag vadontermő növényekben. évenként 80-90féle növény virágát, levelét, termését vagy gyökerét gyűjtik és szállítják a gyógyszergyárakba. emellett több gyógynövény termelésével is foglalkoznak a megyében.
/mti/

-.-.-

bb.9. két millió kéve nád a hortobágyról

vvid/ok -cz

1977. május 27.

a téli és koratavaszi betakarítás után teljes erővel dolgoznak a hortobágyi nádüzemben. ez évben mintegy két millió kéve nádból készítenek különböző termékeket. az idei nádtermésből - feldolgozva - jelentős mennyiséget exportra is küldenek a hortobágyról./mti/

-.-.-

- 7 -

bb 10. kisdobosokat, uttörőket avatnak - tréfás vetélkedők -
gazdag gyermeknap program

i me/fe gi zs la

1977. május 27.

színes, változatos programok várják a legfiatalabbakat a gyermeknapon szerte a fővárosban. a hagyományhoz híven az uttörő szervezetekben ez alkalommal tartják az avatóünnepségeket. Zuglóban már a hét elején megkezdődött a rendezvénysorozat az együtt, egymásért - vetélkedő kerületi döntőjével. csütörtöktől vasárnapig a kerület husz általános iskolájában mintegy 5000 kisdobost és uttörőt fogadnak soraikba a pajtások. az uttörőház színjátzó-, báb- és néptáncsoportja pénteken vidám műsorral kedveskedik a pajtásoknak. kiállításokon mutatják be a szakkörök egész évi munkájának eredményeit. az ifjúsági klubösszejevetelen vesznek részt. Csepelen csupán a kalamár József uttörőcsapatban mintegy 200 kisdobos és uttörő tesz fogadalmat, Szombaton az ünnepség sport- és ügyességi versenyekkel folytatódik a vízitelepen.

vasárnap gyermekek népesítik be a budai ifjúsági parkot is. a kishungári bizottságának, az uttörőszövetség budapesti elnökségének meghívására 200 óvodás és iskolás tölt vidám órákat itt. a tréfás műsor után még tréfásabb vetélkedők következnek.

a kőbányai gyermekeket a pataki István művelődési központban várják vasárnap délelőtt; a gyermekszínpad műsora szórakoztatja a munkásnegyed apróságait - természetesen díjtalanul. a Józsefvárosiak gyermeknap ünnepségét a Ganz Máté művelődési házban tartják. a kerékpárosok versenyére, a tréfás vetélkedőkre az asztalos János ifjúsági parkban nevezhetnek be a vállalkozók.

a szépművészeti múzeumban vasárnap délelőtt 11 órakor nyitják meg a gyermek a múzeumban című kiállítást. az itt látható mintegy 300 rajzot, plasztikát, bábokat, textil munkát a múzeum gyermekműhelyének látogatói - óvodások és iskolások - készítették múzeumi élményeik alapján. gyermekeket ábrázoló festményeket, szobrokat, grafikákat - az ókortól a XIX. századi közti időszakban készült alkotásokat is bemutatnak a múzeum gyűjteményéből. a két hónapig nyitvatartó tárlaton a gyermeklátogatók is rajzolhatnak, alkotásaikat kiállítják. /mti/

-. -

- 8 -

7.50/gi

Her 8⁴⁰

bb 11. jó útemben halad upesten a magyar pamutipar fonodájának
ujjéépítése

i ol/pá gi ie la

1977. május 27.

magasodnak az új fonócsarnok falai az upesti magyar pamutipar január 3-án leégett üzemépületének helyén. a vállalat dolgozóinak áldozatos munkája, s az országos méretű együttműködés nyomán remény van arra, hogy 1978. első felében megkezdhetik majd a munkát az új fonodában.

példamutató gyorsaságra vall, hogy alig néhány nappal a tüzeset után, január 8-án már készen állt az ujjéépítés vázlatos terve és a költségvetés is. igen rövid idő alatt hozzáálltak a bontáshoz, az építkezéshez, annál is inkább, mivel a megsemmisült fonoda ujjéépítéséhez fontos népgazdasági érdek fűződik: a tüzeset az idén 4600 tonna fonál kiesését okozta az országos termelésből. a hiányt most megfeszített munkával igyekszik pótolni a többi fonóüzem.

megjegyzésre méltó, hogy az építkezés végleges terve június 20-ig készül el a könnyűipari tervező intézetnél. az összehangolt munka eredményeként ez azonban nem akadály: ugyanis a tervek kidolgozásával párhuzamosan haladnak előre a kivitelezésben. május végén állnak már az új üzemépület pillérei és a főtartók. az építkezéshez szükséges szállítmányok - a 12 méter hosszú és 5,7 tonna súlyú elemekkel - különleges gépkocsikkal éjjelente érkeznek, a rakományt nappal rakják le és emelik be a helyszínre. az építést, illetve az épületszerkezet összeállítását a könnyűipari szerelő vállalat végzi, de számos kivitelezési feladatot házilagosan oldanak meg a gyár szakemberei.

az első szállítások május 2-án kezdődtek, s most már naponként 9 fuvar épületelem fut be a gyárba. a csarnokot három szakaszban építik fel. az udvari felőli rész elkészült, s most a második szakaszban tartanak. folytatódik a pamutgyár-utcai kőfal építése. a tervek szerint augusztus végén állni fog a fonócsarnok, és megkezdődhetnek a belső építészeti és épületgépészeti munkák is.

egyidejűleg megkezdődtek a gépbeszerzések is az elpusztult berendezések pótlására. csehszlovákiából rendeltek 42 darab 200 fejes rc típusú fonógépet. ezek közül 30-at a harmadik, 12-öt pedig a negyedik negyedében várnak budapestre. az ndk-ból ugyan csak megrendelték már az üzemeltetéshez szükséges hűtőgépes klímaberendezést, amelynek gépegységei közül négy még az idén, további 2 a jövő év februárjában érkeznek be.

/folyt. köv./
7.55/gi

te

- 9 -

bb 11. /jó ütemben ... 1. folyt./gi

a gépek szerelése előreláthatólag ez év októberében kezdődik, a terv az, hogy mielőtt a gépek beérkeznek, egy arra kijelölt üzemrészben közülük egyet azonnal felállítanak, hogy a műszaki dolgozók és a fonók megismerkedhessenek az újfajta berendezéssel. a többi gépet folyamatosan szerelik majd, s már az év végén szeretnének néhány géppel próbaüzemelést végezni. /mti/

--

bb 12. tudományos tapasztalatokkal segítik a mindennapos termelést

vid.- gi -cz

1977. május 27.

a veszprémi vegyipari egyetem szervezkémiai tanszékének kutatói az évtizedes tudományos tapasztalataikat hasznosítják a mindennapi termelésben is. jól felszerelt műszerparkjuk segítségével olyan elemző munkára vállalkoztak, amely elengedhetetlen a biztonságos termeléshez, ugyanakkor a helyszínen, a gyárakban csak nagyon költségesen lehetne berendezkedni erre. a tisztai vegyi kombinát részére például rendszeresen elemzik az olefin műbe érkező benzín minőségét. gondos tudományos munkával több mint száz vegyület mennyiségét és arányát határozzák meg az alapanyagban. az egyesült vegyiművek megbízásából az ultra mosószer alapanyagának a dodecylbenzolnak minőségét vizsgálják. a gondos elemző munka azért nagyjelentőségű, mert ennek az anyagnak az összetétele, a tisztasága alapvetően befolyásolja a biológiai lebonthatóságot. /mti/

--

bb 13. minőségellenőrzés két óránként a peremartoni vegyipari vállalatnál

vid.- gi -cz

1977. május 27.

a peremartoni vegyipari vállalatnál a minőségellenőrzés új rendszerét vezették be. ennek alapján kétóránként mintát vesznek a gyártott termékekből és így folyamatosan információt kapnak a termékek minőségéről és támpontot az esetleges technológiai módosításokhoz, beavatkozásokhoz. a minőségellenőrzés gyakoribbá tételét az teszi indokolttá, hogy e vegyipari vállalatnál igen sokféle mezőgazdasági kemikáliát gyártanak, így összetett műtrágyákat, levéltrágyát és növényvédőszerket, s ezek minőségi követelményei a mezőgazdasági termelés színvonalának növekedésével párhuzamosan emelkedik. /mti/

--

8.00/gi

- 10 -

Handwritten signature

bb 14. magyar-osztrák külügyminiszteri megbeszélések

t tf/s gi -cz

1977. május 27.

puja frigyos külügyminiszter péntek délelőtt - a külügyminisztérium épületében - fogadta az osztrák államfő kíséretében budapestben tartózkodó dr. willibald pahr-t, az osztrák köztársaság szövetségi külügyminiszterét; megbeszéléseket folytattak a két ország közötti kapcsolatokról és nemzetközi kérdésekről. az eszmecserén részt vett nagy jános külügyminiszter-helyettes, szőke györgy, a külügyminisztérium főosztályvezetője, valamint dr. ludwig steiner nagykövet, az osztrák külügyminisztérium politikai igazgatója és dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

lbb 15. rendőrségi hírek

/gk gi -cz

1977. május 27.

borsod megyében dédestapolcsány külterületén mihály balázs 27 éves gépkezelő, mályinkai lakos motorkerékpárjával elütötte pál istvánné 74 éves mályinkai lakost. a baleset következtében a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt. a motorkerékpár vezetője és utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint mihály balázs nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel, figyelmetlenül vezette motorkerékpárját. a rendőrség vezetői engedélye bevonása mellett indított ellene eljárást.

győrszemere belterületén németh györgy 69 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával kanyarodás közben az árokba borult és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

göcző mihály 29 éves programozó, budapesti lakos személygépkocsijával budapestben a XI. kerület bocskai ut és kosztolányi tér kereszteződésében a kötelező haladási irányt jelző táblát figyelmen kívül hagyva összeütközött a szemben szabályosan közlekedő darus teherautóval. a baleset következtében a személygépkocsi utasa göcző mihályné 57 éves nyugdíjas, budapesti lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője könnyebb sérülést szenvedett. göcző mihály vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ellene az eljárást megindította. /mti/

--

10.25/gi

-11-

Handwritten signature 10.45

bb 16. a Lottó nyerőszámai

/s gi -cz

1977. május 27.

a sportfogadási- és Lottó igazgatóság közlése szerint a Leninvárosban megtartott 21. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

16, 20, 25, 66, 77.

a május havi tárggyeremény-sorsoláson a 19. heti Lottószelvények vesznek részt. /mti/

--

bb 17. kijelölték az m 7-es autópálya utolsó szakaszának nyomvonalát

vid.- gi -cz

1977. május 27.

a magyar-jugoszláv közlekedési állandó bizottság szakértői munkabizottsága csütörtökön és pénteken zala megyében tanácskozott. a kpm közuti főosztálya, valamint a horvát szocialista köztársaság tengerészeti, közlekedési és távközlési minisztériuma szakértőiből álló munkacsoport az m 7-es autópálya, illetve az e 71-es nemzetközi főutvonal nagykanizsa és jugoszláviai varasd közötti szakaszának megépítéséről, annak előkészítéséről tárgyalt.

a szakértők megállapodtak a megépítésre kerülő utszakasz nyomvonalvezetéséről. eszerint a nemzetközi közuti közlekedésben mind nagyobb forgalmat bonyolító m 7-es, illetve e 71-es autópálya nagykanizsát is kikerülve, a magyar és a jugoszláv területen a lakott helyeken kívül vezet varasdig.

a magyar-jugoszláv közlekedési állandó bizottság a nemzetközi autópálya nyomvonalvezetésének meghatározása alapján magyar és jugoszláv tervezők bevonásával elkészíti az ut és az új határátkelő állomás tanulmánytervét, amelyet kormánybizottság elé terjesztenek. az ut építésének idejéről később döntenek. /mti/

--

11.30/gi

- 12 -

L

ln 11.45

vbb 18. a korszerűbb, tartalmasabb nemzetiségi oktatásért - interju gosztonyi jános államtitkárral

dg/fe gi pr hgy

1977. május 27.

a nemzetiségi szövetségek főtitkárainak részvételével tanácskozott a közelmúltban a nemzetiségi oktatási bizottság. milyen főbb kérdéseket vitatott meg a testület? erről kérdezte gosztonyi jános oktatási államtitkárt, a bizottság elnökét deregán gábor, az mti munkatársa:

- fontos és egymással szorosan összefügg az a két téma, amelyet a bizottság napirendre tűzött: megvitatta és elfogadta a nemzetiségi anyanyelvi nevelés-képzés tartalmi korszerűsítéséhez, az évtized végén bevezetendő dokumentumok készítéséhez kiadandó irányelveket; áttekintette a nemzetiségi pedagógusképzés legfontosabb eredményeit, feladatait.

- a nemzetiségek fennmaradásának, továbbélésének egyik legfőbb záloga a szervezetében és tartalmában is korszerű oktatás. az irányelvek egyik legfontosabb megállapítása éppen ezért az, hogy az elkövetkező évek, évtizedek hatékonyabb világnézeti, erkölcsi, politikai nevelésének komplex folyamatában - annak szerves részeként - az eddiginél is fokozottabb figyelmet kell fordítani az anyanyelv, az anyanyelvi kultúra és a hagyományok megszerettetésére, megbecsülésére, a nemzetiségi önismeretre és egészséges öntudatra való nevelésre. úgy gondolom, joggal állapította meg a bizottság: a nemzetiségi anyanyelvi oktatásban az elmúlt időszakban számottevő eredményeket értünk el, jól érzékelhető a fejlődés, de további tennivalóink vannak.

milyen új dokumentumokat vezetnek be az évtized végén a nemzetiségi iskolákban, s ezek elkészítéséhez melyek a legfontosabb irányelvek?

- iskolarendszerünk szerves részét képezik a nemzetiségi iskolák. az oktatás fejlődése velük szemben is fokozottabb követelményeket támaszt. az évtized végétől ezekben az iskolákban is új tantervek, óratervek, új tanórai és tanórán kívüli nevelési tervek alapján tanulnak majd a diákok. az irányelvek ezek alkotó alkalmazásához adnak elvi alapot. /folyt. köv./

11.55/gi

- 13 -

ln 12.45

bb 18. /a korszerűbb, tartalmasabb ... 1. folyt./gi

az anyanyelvi nevelés meghatározó szerepéből következik, hogy hatékonyságát minden nemzetiségi alsó- és középfokú iskolatípusban erősíteni kell. az eddigieknél sokkal nagyobb figyelmet kell fordítani az élőbeszéd tanítására, arra, hogy az anyanyelv az iskola tényleges munkanyelve legyen. bővíteni akarjuk a beszédfejlesztésre és a beszédművelésre fordítható időt és lehetőségeket, s itt korántsem csak a tanítási órákról van szó. nagy tartalékok vannak még a tanórán és iskolán kívüli tevékenységekben.

a nemzetiségi pedagógusképzés mely fontosabb elemei emelhetők ki a bizottság által megtárgyalt témakörből?

- 1975 októberében minisztériumi intézkedést hoztunk a nemzetiségi pedagógusképzés színvonalának emelésére. közismert, hogy az 1976-77-es tanévtől valamennyi tanítóképző intézet főiskolává vált. így lényegesen javultak a képzés feltételei, s a nemzetiségi pedagógusképzés az óvodai és általános iskolai képzés szerves része lett. a tanítóképzőkben valamennyi pedagógusjelölt két szakkollégiumot köteles választani. a nemzetiségi szakos hallgatók egy szakkollégiumot választanak, a nemzetiségi képzést kell a másik szakkollégiumnak tekinteni. tapasztalatunk szerint ez a megoldás a korábbinál lényegesen magasabb foku műveltség és nyelvismeret elsajátítását tette lehetővé azzal, hogy az első éves tanító és óvónőképzős hallgatók kéthetes hazai nyelvtanfolyamon vesznek részt.

- külön kell szólnom a külföldi részképzésről. a nemzetiségi pedagógusok felkészítése a mi feladatunk, de ezt megfelelő színvonalon csak az anyanemzetek hathatós segítségével oldhatjuk meg. az a törekvésünk, hogy a baráti szocialista országokkal ezt minél eredményesebben valósítsuk meg. a német nemzetiségi tanár, tanító és óvónő-jelöltek meghatározott időt töltenek az ndk-ban, a szlovák tanárjelöltek csehszlovákiában. a szerb-horvát tanítók képzése a baja-zombor testvérvárosi, a tanár szakosoké a pécsi és eszéki főiskolák testvérintézményi kapcsolatainak keretében valósul meg. a juhász gyula tanárképző főiskola romániai főiskolákkal, illetve tanszékekkel kialakított jó kapcsolatainak adnak lehetőséget a hallgatóknak részképzési jellegű kiutazásra.

a bonyolult és hosszútávú feladatok megoldása nem nélkülözheti az ebben érdekeltek szoros együttműködését. milyennek ítéli ezt?

/folyt. köv./
12.00/gi

12.55

- 14 -

bb 13. /a korszerűbb, tartalmasabb ... 2. folyt./gi

- e kérdés nemzetközi vonatkozásairól már szóltam, ezt fejlődésében jónak értékelem. alapvetően fontos számunkra, hogy a nemzetiségi oktatás területén dolgozó hazai intézményeink és szakembereink is jól együttműködjenek. az új dokumentumokhoz készült irányelvek kidolgozását széles körű előkészítő munka előzte meg. ebben a legnagyobb részt az országos pedagógiai intézet nemzetiségi osztályának szakemberei vállalták, bevonva a szakfelügyelőket és iskolaigazgatókat, felhasználva a nemzetiségi nevelés-oktatás kérdéseivel foglalkozó tanulmányokat és az eddigi tapasztalatokat. a nemzetiségi pedagógusképzés komplex feladatot jelent. a feladatrendszeren belül is kulcsszerepet töltenek be a főiskolák nemzetiségi tanszékei. szeretném kiemelni, hogy mind a tapasztalatok összegezésénél, mind pedig a feladatok meghatározásánál rendkívül alkotó módon működtek közre a nemzetiségi szövetségek. meggyőződésem, hogy ha ugyanilyen jó együttműködésben dolgozunk, a nemzetiségi oktatás korszerűsítésében további eredményeket érünk el - fejezte be nyilatkozatát gosztonyi jános államtitkár. /mti/

--

felhasználható: 15.00 órától!!

bb 19. „ki tud többet a szovjetunióról,, vetélkedő területi döntője nyiregyházán

Vid.- gi -cz

1977. május 27.

a kpm-hez tartozó ágazatok vállalatainál működő mszbt-tagcsoportok - a nagy októberi szocialista forradalom 60.évfordulója tiszteletére - „ki tud többet a szovjetunióról,, címmel országos vetélkedőt szerveztek. a volán tröszt vállalatának egyik területi döntőjét pénteken a nyiregyházi 5-ös számú volán vállalat központjában rendezték meg. a találkozóon 9 tiszántuli volán vállalat 11 csapata vett részt, adott számot a szovjetunióról szerzett ismereteiből. a területi verseny két legjobb csapata képviseli majd ezt az országrészt az ágazati vetélkedőn. /mti/

--

12.05/gi

- 15 -

12.55

felhasználható: 17.00 órától!!

bb 20. ahogy egy festő és ahogy egy szobrász látta

vid.- gi -cz 1977. május 27.

Jakab Károly festőművész és Kelemen Kristóf szobrászművész közös kiállítása nyílt meg a marcali muzeumban. A budapesti élő művészek 92 portrét állítottak ki, kulturális életünk ismert személyiségeit ábrázolják - „ahogy egy festő és ahogy egy szobrász látta”, címmel. A kiállítást a közönség június 10-ig tekintheti meg. /mti/

-. -

bb 21. a mahart

/s gi -cz 1977. május 27.

Balaton hajózási üzemigazgatósága közli, hogy a személyhajó és komp járatait 1977. május 29-től az érvénybe lépő előnyári menetrend szerint közlekedtetni. /mti/

-. -

felhasználható: 17.00 óra után!!

bb 22. Sterbenz Károly soproni grafikusművész kiállítása győrről

vid.- gi -cz 1977. május 27.

Kitűnően rendezett, gazdag anyagu kiállítás nyílt pénteken Győrön, a Xantus János Múzeum képtárában, amely Sterbenz Károly soproni grafikusművész legsikeresebb alkotásait mutatja be. A Sopronban élő, s alkotó 76 éves grafikus művészetét, munkásságát meleg szavakkal méltatta megnyitójában Kocsis József, a soproni városi tanács elnökhelyettese. /mti/

-. -

12.10/gi

- 16 -

12.13-

felhasználható: 17.00 óra után!!

bb 23. Czéh Sándor emlékkiállítás nyílt Mosonmagyaróváron

vid.- gi -cz 1977. május 27.

Czéh Sándor magyaróvári nyomdász emlékkiállítása nyílt meg pénteken a Mosonmagyaróvári Hansági Múzeumban. Czéh Sándor jelentős személyisége volt kora kulturális és közéletének. 1835-ben megalapította a magyaróvári nyomdát, néhány év múlva pedig létrehozta az akkor 2000 lakosú község első kölcsönkönyvtárát. Azokban az években nyitotta meg írószert és könyvkereskedését is. Az emlékkiállítás bemutatja személyes használati tárgyait, eredeti betűmintakönyvét és nyomdai prését, valamint kiadványait. Közülük jelentősek azok a gazdasági könyvek, melyeket az 1820-as években alapított mezőgazdasági iskola diákjai tankönyvként használtak, továbbá ponyva-sorozata, amelyben a népmeséken, népdalokon kívül vörösmarty, csokonai és petőfi verseit adta közre. /mti/

-. -

bb 24. időjárásjelentés

/gi -cz 1977. május 27.

a meteorológiai intézet jelenti 12.00 órakor:

hűvös marad az idő középpontjával a Szovjetunió európai területének középső részén továbbra is ciklon örvénylik. Hatására kelet-Európa nagy részén változékony, szeles, többfelés csapadékos az időjárás. Ugyanakkor a Skandináv-félsziget déli felén, Északnyugat-Európában, valamint Közép-Európa nagy részén magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. Így ezeken a területeken változóan felhős, általában száraz az idő. A legmagasabb napi hőmérséklet csütörtökön Nyugat-Európában és a Skandináv-félsziget déli részén 2-7 fokkal magasabb, Európa többi részén 3-8 fokkal alacsonyabb volt, mint az évszaknak megfelelő átlag. A következő 36 óra folyamán a Kárpát-medencében még hűvös marad az idő.

Hazánkban csütörtökön a Dunántul déli részén néhány helyen csak 2, 6, máshol általában 7, 13, az északkeleti megyékben 14, 15 órán át sütött a nap. Esőt sehonnán sem jelentettek. A hőmérséklet napközben az északkeleti országrészben csak 13, 15, máshol 16, 20 fokig emelkedett. Ma délelőtt felhős, vagy erősen felhős idő volt. Az északkeleti keleti szél helyenként megélénkült. A hőmérséklet 11 órakor 13, 16 fok között volt.

/folyt. köv./
12.35/gi

- 17 -

12.13-

bb 24. /időjárás.... 1. folyt./gi

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,7 fok volt, a százéves átlagnál 2,2 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás szombat estig: általában felhős, időnként erősen felhős idő. elsősorban a déli, délnyugati országrészben szórva eső, zápor. több helyen megélnékülő északi, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4, 9, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 15, 19 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 358 cm. /mti/

-. -

bb.29. dr.rudolf kirchschla:ger látogatása a magyar nemzeti galériában

t/bc/gk/zs/a/-cz

1977. május 27.

dr.rudolf kirchschla:ger, az osztrák köztársaság szövetségi elnöke és felesége, valamint kíséretének több tagja - dr. nagy lajosnak, a magyar népköztársaság bécsi nagykövetségének társaságában - péntek délelőtt ellátogatott a magyar nemzeti galériába. dr.pogány ö.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója fogadta a vendégeket, akik ezt követően megtekintették a barokk művészeti, s a xix. századi festészeti és szobrászati kiállítást./mti/

-. -

bb 27. az osztrák köztársasági elnök sajtókonferenciája

t bc-tf/gk gi zs -cz

1977. május 27.

dr. rudolf kirchschla:ger, az osztrák köztársaság szövetségi elnöke pénteken sajtókonferencián találkozott a hazai és a külföldi sajtó képviselőivel a hilton szállóban.

várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatósi hivatalának elnöke üdvözölte az osztrák államelnököt, aki ezt követően magyarországi látogatásának tapasztalatairól szólt.

/folyt.köv./-
13.00/a

-18 -

Am 13.45

bb.27./az osztrák.....foyt./gi

Látogatásunk - mondotta - szomszédok közötti baráti látogatásként bonyolódott le, s lehetőséget nyújtott arra, hogy beható eszmecsere folytassunk az osztrák-magyar viszonyról és a nemzetközi kérdésekről. közvetlen megbeszélésre került sor willibald pahr osztrák szövetségi külügyminiszter és magyar kollégája, puja frigyos külügyminiszter között is, a külkereskedelmi minisztériumban pedig josef meisl kereskedelem- és ipariügyi miniszteriumi csoportfőnök megbeszéléseket folytatott magyar kollégájával. találkozóinkon áttekintettük kapcsolataink alakulását. egyöntetűen megállapítottuk, hogy jól fejlődnek, alakulásuk irányvonala egybeesik az enyhülés tendenciájával, s az enyhülés egyúttal jó hatással van további fejlődésükre. megállapodtunk abban, hogy a jövőben kapcsolatainkat minden szinten még intenzívebbé tesszük. például ez év őszén szakértői megbeszélések kezdődnek a magyarországi és ausztriai közötti vízumkényszer megszüntetéséről, s a lehetőségek keretein belül tovább erősítjük együttműködésünket a gazdaság területén, beleértve az idegenforgalmat is. a találkozások minden szinten folytatni kívánjuk. üdvözöltük a kibontakozó kulturális együttműködést is, amellyel kapcsolatban nagy jelentőségű lesz a budapesti osztrák kulturális intézet megnyitása.

kapcsolatainkat az őszinteség, a kölcsönösen megnyilvánuló jóakarattal jellemzi, valamint az a törekvés, hogy kihasználjunk minden lehetőséget, amely a különböző társadalmi rendszerű államok együttműködésében lehetséges. mély meggyőződés, hogy a magyarországi és ausztriai közötti kapcsolatokban minden lehetőség megvan arra, hogy együttműködésünket tovább szélesítsük, mélyítsük: erre adottak a történelmi, az emberi, a kulturális feltételek.

/folyt. köv./

bb 30. bondor józsef mongóliába utazott

/s gi ie -cz

1977. május 27.

bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter vezetésével pénteken magyar delegáció utazott a mongol népköztársaságba a kgst építésügyi állandó bizottságának ülésére. az ülésen megtárgyalják a hosszútávú célprogram építőipari feladatait, a mongol népköztársaság lakásépítésével kapcsolatos kérdéseket és az ipari építés legfontosabb problémáit. /mti/

-. -

13.05/gi

- 19 -

Am 13.45

bb.26. javítják a vendégvárás feltételeit - bővítik a tiszai szállót - a szolnoki városi tanács ülése

vid/kz/a/-cz

1977. május 27.

Szolnok nagy gyógyhatású fürdőit, a tiszai-part szépségeit egyre jobban felfedezik a hazai és a külföldi turisták. A 4-es számú főútvonal mentén fekvő alföldi városban egy-egy szezonban, sokezren töltenek rövidebb, hosszabb időt, mint a városi tanács pénteki ülésén megállapították, a jövőben az idegenforgalom további fejlődésével kell számolni, várhatóan néhány év múlva a jelenleginek négy-ötszörösére növekszik a vendégjárás. A tanácsülésen jóváhagyott hosszú-távú kereskedelmi és idegenforgalmi tervben kiemelt figyelmet fordítanak a vendégvárás feltételeinek a további javítására. Az elmúlt években megnyitott pelikán szálló és turista szálló után a fürdőjéről híres tiszai szálló bővítését is tervbe vették, a patinás tiszaparti szálloda befogadóképességét százszalaggal növelik, s épül egy 250 személyes új szálló is.

A tiszaliget hatezer személyes szabadtéri gyógyfürdője mellett lévő nemzetközi kempinget tovább bővítik és a festői környezetben sor kerül egy motel kialakítására. A turisták jó ellátása érdekében egy nyolcezer adagos gasztrófol ételgyár, több önkiszolgáló étterem, bisztró létrehozása is szerepel a tervben. A kereskedelmi hálózat is jelentősen bővül, a városközpontban felépül egy 4200 négyzetméter alapterületű, nagy skála szövetkezeti áruház és befejezik a városközpont, továbbá a vasútállomás környéki kereskedelmi hálózat kiépítését. A városi tanács keresi a lehetőségét annak is, hogy a tiszai által nyújtott lehetőségeket - hasonlóan az alsó-szigeti holt tiszai-ághoz, ahol horgásparadicsomot és kajak-kenu versenypályát alakította ki - az idegenforgalom céljaira is jobban kihasználják. /mti/

.-.

14e
13.10/a

- 20 -

13.14.10

bb.28. szürkül a gabona az alföldön - aratásra készülnek bácskiskun megyében

vid/kz-/a/-cz

1977. május 27.

Egy hónap múlva aratnak bácskiskun megyében a vidék hőmortalajain már szürkülnek a rozsok, az őszi árpa, s teljes a, kalásztenger, a buzaföldeken is. Fejlődésükhöz, érésükhöz ideális a mostani időjárás, de még betakarításig sok viszontagságnak van kitéve a most jónak ígérkező termés. A gazdaságok már meg is kezdték a felkészülést az összességében 130 ezer hektár kalászos betakarítására. Az időnyre csaknem ezer kombájn lesz menetkész. A szakemberek véleménye szerint ezzel a gépparkkal husz nap alatt magtárba kerülhet a kenyérnekvaló. Az idei aratási menetrend, az elmúlt évek tapasztalatai alapján jobban igazodik a gyakorlathoz. Számítanak a szélsőséges időjárásra, a géphibákra, s ennek megfelelően tartalékolják a gépi erőt, az alkatrészt. A munka tejtvet úgy állították össze, hogy ne legyen időeltolódás az egyes munkafolyamatok között. Ezért a kombájnokat követő szalmabálázókat éjjel-nappal üzemeltetik, hogy nyomukban dolgozhassanak a tarlóhántóló traktorok. A termés folyamatos fogadására, szárítására is felkészülnek. /mti/

.-.

bb.33. növekszik a zöldségtermesztés fejér megyében - a fejér megyei tanács ülése

vid/a/-cz

1977. május 27.

Az idén a tervek szerint egyharmaddal növekszik a zöldséggyümölcs termelés fejér megyében - jelentették be a fejér megyei tanács pénteki ülésén. A zöldségtermő terület 17 százalékkal emelkedett, s jelenleg tíz zöldségtermesztő bázisgazdaság működik a megyében. Az újabb intézkedések sorában a bodakajtori állami gazdaság a káposztafélék termesztésére rendszergazdaságot szervez és a mezőfalvi mezőgazdasági kombinát a zöldségvetőmag előállítására modell-gazdaságot alakít ki. Fejér megyében az idén 5300 hektáron termelnek szántóföldi zöldséget, a háztáji zöldségtermő terület együttesen meghaladja a 3200 hektárt. Ennek megfelelően a megye 6 állami gazdasága és 61 termelőszövetkezete összesen 41 ezer tonna burgonya és 49 ezer tonna zöldség betakarítására számít, a háztáji gazdaságokban pedig mintegy 27 ezer tonna zöldség terem.

A fejér megyei háztáji gazdaságoknak nyújtott támogatás, ösztönzés eredményeként, a nagymennyiségű önfogyasztás mellett, 3 ezer tonna zöldség felvásárlására kötöttek szerződést az áfészek. A fejér megyei tanács megállapította, hogy a megye zöldségtermelése kielégítően fejlődött, elmarad viszont a kívánalmaktól a gyümölcsstermesztés. A négyezer hektárnyi nagyüzemi gyümölcsös ugyanis lassan kiöregszik, az új telepítések viszont csak a szinttartást fedezik. A tavaszi fagyok és jégverés nagy károkat okozott elsősorban a csonthéjasok és bogys gyümölcsök fejlődésében, így a tervezett 23 ezer tonna gyümölcs sem terem meg a megyében. /mti/

.-.

u
bly31. átépítik az északi összekötő vasuti hid ujbpesti öbölági acélszerkezetét - a máv sajtótájékoztatója

t/kf/s/ie/a/-cz

1977. május 27.

május 29-től június 11-ig elzárják a vasuti forgalom elől az északi összekötő hid 172 méter hosszú ujbpesti öbölági szakaszát. így az esztergom-dorog felől érkező vonatok a nagy-duna hidon át csak az öbölági hid óbuda felőli oldalán kialakított, dunahid -, megállóhelyig közlekednek és onnan indulnak. az utasoknak gyalog kell átmenniük a hidon a váci utra, ahonnan menetrendszerű vonatpótló autóbuszok viszik őket tovább az angyalföldi és a rákosrendező állomásra, illetve a nyugati-pályaudvarra és viszont.

a kényszerű intézkedés okairól pénteken a máv budapesti igazgatóságán sajtótájékoztatón számoltak be. a hid felülvizsgálataánál megállapították, hogy a 22 éve épített öbölági hid acélszerkezetét az erős forgalom megviselte, a szerkezet néhány részén repedések, törések keletkeztek, amelyek önmagukban ugyan nem veszélyeztetik a forgalom biztonságát, de később sebes-ségkorlátozást kellene a hidon elrendelni. indokolja a rekonstrukciót a műszaki fejlődés, az, hogy a korábbinál korszerűbb vontatóeszközök, súlyosabb tehervonatok közlekednek a hidon, ezért a szerkezet átépítésén kívül nagyobb teherbírásurra cserélik ki a pályafelépítményt is.

az átépítésre két lehetőség adódott, és mert arra törekedtek, hogy az utasokat kevésbé zaklassák és a nagy teherforgalmat se sokáig hátráltassák, a forgalom elzárásos módszer mellett döntöttek. így, bár az utasoknak némi kényelmetlenséget okoznak, a munkát - amely forgalomkorlátozásokkal, időnként vágányzárakkal egyébként négy hónapig tartott volna - 13 nap alatt elvégzik. ehhez, bevetik, a vasuti hidszolgálat valamennyi dolgozóját, aki szinte percre pontos menetrend szerint, két műszakban végzik a munkát.

az átépítéssel kapcsolatos közlekedési rendről az érintett pályaudvarokon, a vonatokon és röplapos hirdeteményeken részletesen tájékoztatják az utasokat./mti/

13.25/a

-.-
- 22 -

ln 14.20

bb 25. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

/se gi -cz

1977. május 27.

1. könyvhét
2. vendégművészek
3. filmbemutatók
4. fáklya
5. gyümölcsstelepités
6. halállomány
7. tanműhely
8. bodzavirágzás
9. nád
10. gyermeknap
11. fonóda ujjáépítés
12. tudományos tapasztalatok hasznosítása
13. minőségellenőrzés
14. magyar-osztrák külügyminiszteri megbeszélések
15. rendőrségi hírek
16. lottó
17. m 7-es
18. gosztonyi interju
19. vetélkedő
20. kiállítás marcaliban
21. a mahart közleménye
22. kiállítás győrött
23. czéh sándor emlékkiállítás
24. időjárásjelentés
25. hirjegyzék

/mti/

--

13.28/gi

- 23 -

ln 14.25

bb 32. szövetkezeti borverseny

vid.- gi -cz

1977. május 27.

Ünnepi díjkiosztással ért véget kecskeméten a háromnapos országos szövetkezeti borverseny. a borok legjobbjait arany-, ezüst-, bronzéremmel és oklevéllel jutalmazták, s egyben átfogó értékelést adtak a termelőszövetkezetek borgazdálkodásáról. megállapították, hogy az elmúlt négy év alatt a szövetkezetekben is sokat tettek a szőlőtermő ágazat önállósításáért, a végtermék előállításáért. ez utóbbi a borok minőségi javulását, a fajták tájjellegének megőrzését eredményezte. így vált lehetővé, hogy a szövetkezeti boroknak is mintegy 70 százaléka exportra kerül. ez ösztönzően hatott a termelésfelújításra, s az idén a hegyvidéken és az alföldön is megkezdődtek a szőlőrekonstrukciók és az újabb telepítések előkészületei. a fajták arányát a hazai és külföldi keresettség határozza meg, de megőrzi a történelmi bortermelő vidékek sajátos szőlőfajtáit is. /mti/

--

bb 34. jubileumi helytörténeti kiadvány a hétszázéves kisberről

vid.- gi -cz

1977. május 27.

Kisbér lakossága az idén ünnepli a település alapításának 700. évfordulóját. a jubileum alkalmából „kisbér 1277-1977”, címmel helytörténeti kiadványt jelentetett meg a nagyközség tanácsa. a 160 oldalas, mintegy 100 fotóval, és eredeti dokumentumokkal illusztrált kötetben bemutatják a 700 éves település múltját, jelenét és jövőjét. a mai nagyközség - vagy ahogy sokan nevezik, a bakony kapuja - hosszú fejlődés nyomán alakult ki, s ma már fontos oktatási, egészségügyi feladatokat lát el. kiemelkedő jelentőségű kereskedelme és újabban erőteljesen fejlődik ipara is. /mti/

--

13.30/gi

- 24 -

13.14.25

vtbb 35. pozsgay imre beszéde

t km/s gi zs -cz

1977. május 27.

rendelkezésre bocsátjuk pozsgay imrének az ünnepi könyvhét megnyitóján elhangzott beszédét. az anyag embargós, csak jelzésre használható fel.

x x x

pozsgay imre kulturális miniszter megnyitó beszédében utalt arra, hogy a könyv ünnepe, a mindennapok egyre tömegesebb könyvélményei avatják évente visszatérő, szívesen várt eseményé.

- hatvan évvel ezelőtt, a nagy októberi szocialista forradalommal kezdődött az a korszak, kezdett épülni az a társadalom, amely az addig elnyomott embereknek megszerezte az önbecsülés érzését, s a kulturális forradalom előrehaladásával megadta az igazi értékek felismerésének képességét. épülő szocialista társadalmunk további fejlődése érdekében - a politikai és a gazdasági feltételeken kívül - minden eddiginél nagyobb szükség van a folyamatosan fejlesztett közműveltségre. a könyv nem az egyetlen, de nélkülözhetetlen, semmi mással nem pótolható eszköze a szocialista közművelődésünknek. olyan értékhordozó, amely rendkívül sok irányban közvetíti tartalmát: közvetlenül hat a termelésre, a munkakulturára, nemcsak a szorosan vett művelődési folyamatokra. megvan a lehetőség rá, hogy termékeny kapcsolatba kerüljön az emberi élet egész tartalmával, tehát a teljes személyiséggel és a társadalmi élet valamennyi színterével.

- az elmúlt esztendőben minden korábbinál több mű, nagyobb példányszámban jelent meg, és fogyott el a kereskedelemben. könyvkiadásunk gazdag, sokszínű, az utóbbi években különösen nagy volt a fejlődés. az elmúlt öt évben a kiadott művek példányszáma több mint másfélszeresére, a könyvforgalom pedig kétszeresére emelkedett. az olvasást szorgalmazó mozgalom és a közművelődési könyvtárakkal való nagyobb törődés is figyelemreméltó eredményeket hozott. jellemző volt az a törekvés, hogy mind inkább az értékes, szocialista eszmeiségű alkotások jussanak el mind szélesebb tömegekhez. terjedtek és megszorodtak azok a kiadói vállalkozások, amelyek célja, hogy könyvkiadásunk gerincét az értékes művekre épülő nagy példányszámu, leginkább olcsó sorozatokat alkossák. /folyt.köv./

13.35/gi

- 25 -

13.14.25

bb 35. /pozsgay imre 1. folyt./gi

a szépirodalom magyar és külföldi klasszikusai, valamint a kortársak művei különféle sorozatokban jutnak el az olvasóközönség táguló-bővülő köréhez. ezzel egyidőben különféle sorozatok teszik széles körben ismertté a tudományok legfrisebb eredményeit és világítják meg a legújabb gazdasági és politikai fejleményeket. az elmúlt évben a nemzetiségi könyvkiadásban fontos szervezeti változások történtek, amelynek nagy szerepe van a nemzetiségek anyanyelvi műveltségének, hagyományainak őrzésében és fejlesztésében. az intézkedéstől a nemzetiségi könyvkiadás szélesedését, tematikai bővülését, kiteljesedését várjuk.

- az idei könyvhét gazdag választéka azt a törekvést tükrözi, hogy magyarországon a szocialista kultúra, a nemzeti művelődés olyan formája épüljön tovább, amelyben harmónikusan egyesül és folytatódik a nemzeti és az általános emberi hagyomány, és szervesen egészül ki új szocialista értékekkel. az idei ünnepi könyvhét hivatása szerint elsősorban kortársi magyar írók műveit és a klasszikus örökséget nyújtja a közönségnek. mai irodalmunk a népszerű antológiákban és új alkotásokban van jelen, de a könyvhét felsorakoztatja régebbi multunk, és a közelebbi, az elmúlt évtizedek magyar irodalmát is. nagy elődeink közül ady endre kap most mindenkinél nagyobb figyelmet. ez év novemberében lesz születésének 100. évfordulója: a műveiből készült kötetek mintegy nyitányát jelentik a rá való emlékezésnek. bevált hagyománya a könyvhétnek, hogy a szomszédos szocialista országokban élő írók művei is jelen vannak, s ugyanígy megtalálhatók a világ minden tájának írói is - műveikkel. a gazdag kínálatban most sem csak szépirodalmat nyújt a könyvhét, hanem jelentős politikai, tudományos és művészeti köteteket is.

a miniszter végül utalt arra, hogy most negyedik alkalommal már nem a korábbi megszokott helyen, hanem egy-egy nagy munkáskerületben kerül sor a könyvhét fővárosi megnyitójára. az a szándék hozta ezt így, hogy a szocialista magyar könyvkiadás még termékenyebb kapcsolatot teremthessen a dolgozó tömegekkel. e gondolatok jegyében, s a korábbi könyvhetek eredményeit is felülmúló sikerek reményében nyitotta meg pozsgay imre az 1977-es ünnepi könyvhetet. /mti/

--

13.40/gi

- 26 -

14.30

bb.36. a munkahelynek döntő szerepe van a szocialista életmód kialakulásában - tudósok, szocialista brigádok találkozója szombathelyen

vid/p kz hgy

1977. május 27.

a magyar tudományos akadémia veszprémi bizottságának társadalomtudományi szaktanácsa elméleti konferenciát rendezett pénteken a szombathelyi MÁV járműjavítóban. a napirenden a szocialista életmód kérdései szerepeltek. a vas megyei munkásmozgalom bölcsőjének tekintett 107 éves üzemben jelenleg 95 szocialista brigád dolgozik. többek között az is indítéka volt annak, hogy a társadalomtudósok pont itt rendezik meg első találkozójukat munkásokkal. a konferencián több más szombathelyi gyár, vállalat is képviseltette magát.

dr. timár ede kandidátus, a veszprémi akadémiai bizottság társadalomtudományi szaktanácsának elnöke vitaindító előadásában hangsúlyozta, hogy a szocialista életmód alapvető eleme mindenekelőtt a munka. a munkahelyi kollektívák szerepük van a magatartásformák alakulásában, mert hiszen a munka során létrejött együttműködés, szolidaritás, mások örömeiben való osztozás a közösségi gondolkodásnak és cselekvésnek is kitűnő táptalaja. a szocialista életmód kialakulásának - a tapasztalatok szerint - főként a szocialista brigádok a kohó. közreműködnek ebben a munkásélet olyan jellemzői, mint a szervezethez, a felelősség, a megbízhatóság, az alkotó- és a kezdeményezőkézség. a munkahelyi közösségek az egyén és a társadalom közötti kapcsolatot, a szocialista tartalmu érdek egyeztetés szinterének tekinthetők. a munkahelynek tehát döntő szerepe és jelentősége van a szocialista életmód kialakításában, a közélet és a magánélet harmonikus egységében.

a szocialista életmódnak - hangoztatta az előadó - nincs kódexe, nincs tilparancsolata, nem statikus jelenség - most van megvalósulóban társadalmunkban. egyre többen ismerik fel, hogy saját jólétük elválaszthatatlan a társadalom jólététől. átmenetiség azonban még tapasztalható az életmódban, s több káros forma is él és hat még. ezek között első helyen áll a kispolgáriság. ez a veszélyes magatartásforma több területen okoz feszültségeket. találkozni ugynevezett presztizs fogyasztási szenvedéllyel: ha neki van, nekem is legyen, mindenáron a nagyobb kocsit, a nagyobb ház életcél. különösen veszélyes, ha a vezetők körébe „begyűrűzik”, a kispolgári életmód. ez rangkórsághoz, az üzemi demokrácia semmibebevételéhez vezet.

/folyt köv ./

13.35/p

-27-

14.30

bb.36./a munkahelynekfolyt/p

az elméleti konferencián 7 korreferátum hangzott el, külön-
böző nézőpontból megközelítve a témát. takács lászló járműjavi-
tő villanyszerelő szocialista brigádvezető például a szocialis-
ta brigádról, mint a szocialista életmód műhelyéről szólt. be-
széltek a szakszervezetek szerepéről a szocialista életmód formá-
lásában, a szocialista munka és a szocialista életmód, a munka-
helyi demokrácia és az életmód, az üzemi közművelődés és a szoci-
alista életmód összefüggéseiről./mti/

--

bb 39. a pályaválasztási előkészítés az oktató, nevelőmunka
szerves részévé vált - pályaválasztási tanácskozás szolnokon

vid/ny -cz

1977 május 27.

a pályaválasztási előkészítés az iskolai oktató, nevelő-
munka szerves részévé vált szolnok megyében - állapították
meg a megyei pályaválasztási tanács és a hazafias néofront műve-
lődpolitikai munkabizottságának pénteki együttes ülésén. az év-
közben megrendezett pályaválasztási kiállítások, vetélkedők, egyéb
fórumok, az iskolai és az üzemi pályaválasztási felelősök közre-
működése helyes irányban terelte az általános iskolát most végző
fiatalok szakmai érdeklődését.

a nyolcadik osztályt befejező több mint ötezer diák közül,
4900 jelentkezett továbbtanulásra. legtöbben - a végzősök 49
százaléka - szakmunkásképző intézetbe tanul 30 százaléka pedig
szakközépiskolában folytatja tanulmányait. a fiúk elsősorban
az ipari jellegű szakközépiskolák iránt érdeklődnek, míg a lá-
nyok tulnyomórészt a közgazdasági, óvónői és egészségügyi szak-
középiskolákba jelentkeztek. a divatos szakmákra, autó-
szerelőnek, szobafestőnek, kozmetikusnak jelentkezőket - a
pálya telítettség miatt más szakmákra irányították át. ezzel a
módszerrel elérték, hogy több hiányszakmában növelhették a beis-
kolázások arányát. az v. ötéves tervben - a megye munkaerőszük-
ségletének megfelelően - főleg a szakközépiskolákba és szakmunkás-
képző intézetekbe irányítják a továbbtanulni szándékozókat. az
a cél, hogy a megyében a szakközépiskolákban tanulók aránya egy-
két éven belül elérje a 60 százalékot, s egyre több legyen az
érettségivel rendelkező szakmunkás./mti/

--
-28-

13.45/ny

14.35

bb.37. a balatonnál felkészülten várják a főszezon vendégeit -saj-
tótájékoztató a balaton parton

vid/p kz hgy

1977. május 27.

az ibusz továbbá a pannónia, a danubius és a hungarhotels
vendéglátóipari vállalat csütörtökön és pénteken a balaton
partján tájékoztatták a sajtó képviselőit a nyári fődényre va-
ló felkészülésről.

az ibusz képviselői elmondották, hogy - bár a tavalyi sze-
zon jól sikerült - a balaton iránti érdeklődésben némi mérsék-
lődés tapasztalható. ezt igyekeznek idén ellensúlyozni új és vál-
tozatos szolgáltatással, élménygazdag programmal és a kedvezmé-
nyes, szervezett üdültetési formák kiterjesztésével. a balaton-
nál idén 28 féle programot ajánlanak. a pusztai kirándulást-
mezőszilason, tengelicen és simontornyán - egész napos gazdag
programmal rendezik meg.

érdeklődésre tart számít az „alba regia-gorsium,, cimmel
meghirdetett program, amelyen a római kultúra emlékeit ismerhetik
meg az érdeklődők. a „balatoni körut,, a gemencre és sárközbe
invitáló „folklór program,, a balatonberényi citerahangverseny,
a szántódi „parasztlakodalom,, a balatonfelvidéki -bakonyi ki-
rándulaturák mind érdeklődésre tarthatnak számít. az ibusz, a
pannónia és a hungarhotels a nagy szállodákban - főleg esős idő-
járási napokon - főzőtanfolyamokat szervez és rendszeressé te-
szik a szülőknek kirándulásra alkalmat adó ugynevezett gyermek-
partikat.

bejelentették, hogy -az előzetes megállapodások szerint
- gyógyüdülő programot szerveznek a hazánk gyógyvizei iránt mind
nagyobb számban érdeklődő skandináv turistáknak. megszerve-
zik a balatonra érkező nyugati turisták budapesti kirándulását
is. a hazai turizmus szolgálatában, az érdeklődőknek idén 28
turnusban 8 napos balatoni üdülésről gondoskodnak. ebből 27
turnus vendégei olcsóbb, félpanziós ellátást vehetnek igénybe.
az elő- és utószezonban általában 50 százalékos árkedvez-
ményt kínálnak a vendégeknek.

a kétnapos balatoni köruton bemutatták a sajtó képvise-
lőinek az új és a korszerűsített vendéglátó egységeket. ujdön-
ség lesz idén balatonföldváron a 420 ágyas neptun szálló. a hé-
vizi thermál szálló mellett bemutatták az épülő fedett fürdőt
és a tófürdő faépitményeit.

/folyt köv./
13.55/p

-29-

14.40

vbb.37. a balatonnál.....folyt/

pócs imre, a hungarhotels balatonfüredi önálló egységének igazgatója arról számolt be, hogy 25 millió forintos ráfordítással június 1-én ismét megnyitják tihanyban a felújított motelt és az újabb faházakkal gyarapított, korszerűsített kempinget. ezzel a tihanyi rév melletti „üdülőváros”, egyidejűleg 1200 vendéget fogadhat.

a sajtó képviselői megtekintették a felújított vendéglátó egységeket és szállodákat.

az újságírókat a balaton fejlesztéséről rosta sándor, a balatoni intéző bizottság főtitkára tájékoztatta./mti/

-. -

bb 38. öntöznek az észak-magyarországi kertészetekben

vid/kz/ny hgy

1977 május 27.

az aranyat érő májusi eső csak „pásztásan”, érintette borsodot, ezért - elsősorban a kertészetekben - meg kellett kezdeni a rendszeres öntözést. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén - a tavaly elkészült új főcsatornák segítségével - megkezdődött tizenhétezer hektár kaphat már mesterséges csapadékot. a nyári hónapokra a bodrogszegi holtágakban mintegy nyolcmillió, a hernád völgyében pedig csaknem negyvenmillió köbméter öntözővíz áll a nagyüzemek rendelkezésére.

az utóbbi napokban rendszeressé vált az öntözés mind az állami mind pedig a szövetkezeti gazdaságok kertészeiben. jelenleg már megközelítőleg ezer hektárt öntöznek rendszeresen az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén./mti/

-. -

bb 41. országjáró diákok

vid/ny -cz

1977 május 27

a nógrád megyében működő negyvennégy odot kör mintegy ezer főnyi tagságának legjobbjai vesznek részt az országjáró diákok pénteken megnyitott salgótarjáni találkozóján. a háromnapos megyei táborozás során honvédelmi rajversenyt, környezetismereti, valamint természetjáró akadályversenyt rendeznek, felkészülnek a kecskeméti országos találkozóra, amelyen a megye színeit negyvenhat fiatal fogja képviselni./mti/

13.50/ny

-30-

hgy 14.45

bb.40. mesterséges májusi eső - öntöznek a duna-tisza közén

vid/a/-cz

1977. május 27.

az idén közel 40 ezer hektár csapadékpótlására készültek fel bács-kiskun megye mezőgazdasági üzemei. bár most még bőséges a talajok vízkészlete, s a hűvös időben kevesebb a párologtatás, sokhelyütt kiegészítésre szorul a májusi csapadék. pénteken a kalocsai állami gazdaságban az 55 hektáros csemegekaposban kezdték meg az öntözést, a solti szikrában pedig a zeller termőterületen szórják az esőt az önjáró berendezések. másutt az első kaszálás utáni pillangósok sarjadását serkentik öntözéssel, s néhány napon belül megnyitják a csapokat a hortái termelőszövetkezetek kukoricaföldjein is. a korszerű öntözés modelljeként számon tartott szabadszállási egyesület éhlin termelőszövetkezetben, ahol az idén 2000 hektáron pótolják az esőt husz önjáró öntözőgép járja a zöldeket, a vetőmagkukoricát termő területeket és a legelőket./mti/

-. -

bb.42. oktatástechnikai bázist avattak a miskolci gyermekvárosban

vid/a/-cz

1977. május 27.

a borsod megyei pedagógus továbbképző intézettel közösen a miskolci gyermekvárosban elkészült a megyei oktatástechnikai bázis, amelyet pénteken adtak át rendeltetésének.

a központi oktató bázis segíti majd a nevelőket az egyre jobban terjedő audio-vizuális eszközök kezelésében és alkalmazásában. a különböző technikai eszközök megismertetésére bemutatótermet létesítettek, ahol a megyében működő pedagógusok megismerkedhetnek a legkorszerűbb oktatási segítőeszközökkel, gyakorolhatják és elsajátíthatják azok alkalmazását, kezelését.

a miskolci központ kiépítésével párhuzamosan kidolgozták a megyei bázis-iskola hálózat kialakításának tervét is. az iskolákat a következő tanévben folyamatosan kapcsolják be ebbe a rendszerbe.

a megnyitót követően bemutatták az audiovizuális eszközök gyakorlati alkalmazását, valamint azokat az „ismerethordozókat”, telerekorring, filmeket, hangosított diákat, amelyeket a tanításnál felhasználnak./mti/

13.40/a

- 31 -

hgy 14.50

bb.43. befejeződtek miskolcon az anyagmozgatási szaknapok

vid/a-cz

1977. május 27.

a mtesz központi anyagmozgatási és csomagolási bizottsága valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetem szállító-gépek tanszéke által rendezett anyagmozgatási-kutatási szaknapok pénteken befejeződtek. a háromnapos rendezvényen az ország különböző részéből többmint száz anyagmozgatási kérdésekkel foglalkozó szakember vett részt.

a tanácskozás során a résztvevők elsősorban azokról a kutatási témákról kaptak tájékoztatást, amellyel a miskolci felsőoktatási intézmény tanszékein, köztük a szállító-gépek tanszékén foglalkoznak. az egyes témák kutatói beszámoltak többek között a szállítószalagok görgőinek méretezésével, szilárdságtani vizsgálataival kapcsolatos kérdésekről a gépiparban és ismertették az anyagmozgató rendszer számítógéppel történő megválasztására kialakított modellt.

pénteken a konferencia záró-napján a miskolci egyetemen az anyagmozgatási speciális szakon végzett mérnökök számoltak be az egyes üzemekben, köztük a hajdusági iparműveknél, s a sárvári baromfifeldolgozó vállalatnál, a debreceni házgyárban és másutt az anyagmozgatás fejlesztésében végzett tevékenységükről.
/mti?

--

bb.44. a fogászati ellátás a kneb napirendjén

tr/a/hgy

1977. május 27.

az elmúlt másfél évtized alatt hazánkban megkétszereződött a fogorvosok száma, a fogászati munkahelyeké pedig több mint háromszorosára nőtt. az ezzel kapcsolatos építési és berendezési költségek megközelítik a kétmilliárd forintot. ma már a fogászati rendelők korszerű technikai eszközökkel rendelkeznek, terjednek az új anyagok és eljárások.

ennek ellenére nem megnyugtató az a kép, amelyet a kneb pénteki ülésén tárgyalt jelentés tárt fel, s amelynek előterjesztője dr. kaposvári julia, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának titkára, a vizsgálatot irányító munkabizottság vezetője volt. a fővárosban és 8 megyében 178 fogászati rendelőre, 164 magánpraxist folytató fogorvosra, szakigazgatási szervekre, a szaktechnikai vállalatokra és laboratóriumokra, kisiparosokra és az orvosi műszerkereskedelmi vállalatokra terjedt ki a vizsgálat.

/folyt.köv./

13.50/a

- 32 -

14.14.55

bb.44./ a fogászati.....folyt./-a

a tapasztalatokat összegező jelentés a kétségtelen fejlődés megállapítása mellett elsősorban a fogorvosi ellátás gondjait, hiányosságait, azok okait elemzi. a fogászati ellátásban mutatkozó aránytalanságok, feszültségek oka főként az, hogy a személyi és az anyagi-műszaki technikai fejlesztés között nincs kellő összhang. az elmúlt 5 évben a fogorvosok száma 11, a számukra szervezett és felszerelt munkahelyeké viszont 26 százalékkal növekedett. a 2x6 órás rendelési idő mellett a rendelkezésre álló korszerű eszközök nincsenek kihasználva, s e közben állandó a túlzsúfoltság és sok a kielégítetlen igény. a megelőző és szervező munka hiányosságai miatt az ellátás zömmel a huzásokra és a pótlásokra koncentrálódik. kedvezőtlenül alakult a fogorvosok területi elhelyezkedésének aránya. öt év alatt budapesten 20, a vidéki városokban 16, a falusi településeken 3 százalékkal növekedett, a nagyközségekben pedig közel 10 százalékkal csökkent a fogorvosok száma. a magánygyakorlatot folytató fogorvosok, akiknek száma 5 év alatt 47 százalékkal nőtt, zömmel ugyancsak a fővárosban és a nagyvárosokban helyezkednek el.

a jelentés egyebek között hangsúlyozza az iskolafogászat és az üzemi fogászat lehetőségeinek jobb kihasználását, a szűrővizsgálatok, a gyógyszeres kezelések és a megelőzés más módszereinek fokozott alkalmazását, a szemlélet-alakítás, a felvilágosító, nevelőmunka erősítésének szükségességét.

a kneb a vizsgálat tapasztalatait az országgyűlés szociális, egészségügyi bizottságának rendelkezésére bocsátja, a szükséges intézkedésekre pedig felkéri az egészségügyi minisztert.

barabás miklós, a kneb tagja előterjesztette a minőség-szabályozás fejlesztéséről, a szabályozórendszer hatékonyságának növeléséről szóló kormányhatározatok végrehajtásának utóvizsgálatáról készült jelentést. a kneb elnöke a vita alapján kiegészített jelentést a minisztertanács elé terjeszti. /mti/

--

14.00/a

- 33 -

14.15-

bb 45. fogadás a magyar-ndk munkaerő együttműködési egyezmény 10. évfordulója alkalmából

t sl/fe gi ie hgy

1977. május 27.

Karakas László munkaügyi miniszter pénteken fogadást adott a magyar-ndk munkaerő együttműködési egyezmény aláírásának 10. évfordulója alkalmából. a fogadáson részt vett Gerhard Reinert, az ndk budapesti nagykövete, jelen volt az ndk bér- és munkaügyi államtitkárságának ez alkalomból házánkba érkezett küldöttsége.

Karakas László pohárköszöntőjében elmondta, hogy az elmúlt tíz évben összesen mintegy 33 ezer magyar fiatal vállalt 3-3 évre szóló munkát az ndk népgazdaságában, jelenleg is több mint hatezren gyakorolják, tanulják a szakmát a baráti állam mintegy 70 nagyüzemében. fiataljaink jó köriülmények között, szakmai tapasztalatszerzésre alkalmas munkaterületeken dolgoznak. csaknem 40 százalékuk szocialista brigádtag, többen kitüntetést kaptak jó munkájukért, sokan az ndk-ban kapcsolódtak be a társadalmi munkába. néhány év óta magyar vállalatok fogadnak ndk-beli fiatalokat, s ugyancsak lehetőséget nyújtanak számukra a tapasztalatszerzésre, a szakmai gyakorlatra. mindkét ország fiataljai megállják helyüket a munkában és az életben, méltón képviselik hazájukat, hozzájárulnak népeink barátságának további erősítéséhez. /mti/

-. -

bb 47. uttörők találkozója zánkán

vid.-kz gi hgy

1977. május 27.

Zánkán a balatoni uttörővárosban pénteken a nemzetközi gyermeknap és a gyermekváros átadásának második évfordulója alkalmából négy napos uttörő találkozó kezdődött. a fiatalok baráti találkozására somogy és veszprém megyéből csaknem 2000 uttörő érkezett. programjukban a kiemelkedő teljesítményeket elért művészeti csoportok bemutatói, uttörő szemlék és sport rendezvények szerepelnek. /mti/

-. -

14.00/gi

- 34 -

14⁰⁰

bb 46. veszélyeztetett területté nyilvánították pécs pincékkel sujtott zónáját

vid.-kz gi hgy

1977. május 27.

a pécset természeti csapásként sujtó pince- és üreg-mozgásokról, az ezzel kapcsolatos munkákról tárgyalt pénteki ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága. a testület megállapítása szerint, a központi támogatás eredményeként az életveszély elhárítása mellett megkezdődött a tervszerű megelőző munka. komplex program keretében épül a csapadékvíz-csatorna hálózat a felszíni és felszín alatti vizek ártalmatlanná tétele érdekében. az elöregedett, hibás vizes-közművek cseréjével felszámolják a szivárgó vizek romboló hatását. geodéziai mérések alapján térképek készülnek a pincék, valamint épületek, közművek, utak kapcsolatáról. dolgoznak a hasznosítható pincék megerősítésén, a használatra alkalmatlan üregek megszüntetésén.

a múlt évet a felkészülés jellemezte, idén - szocialista együttműködési szerződés alapján - gyorsul a munka. megteremtették a feltételt a tervidőszak hátralévő éveiben végzendő feladatok sikeres megoldásához. az év folyamán 15-20-ra szaporodik a pinceprogramban résztvevő intézmények, vállalatok száma. tavaly a tervezett 90 milliós programból csak 66 milliót sikerült teljesíteni. idén nincs akadálya, hogy a minden eddiginél nagyobb, 124 millió forint értékű program megvalósuljon. célul tűzték ki a munkaigényes eljárások helyett, gyors, gépesíthető, olcsó módszerek felkutatását, bevezetését. ezt szolgálja az egri és pécsi pincegondok megoldására hirdetett országos pályázat, amelyre több mint száz munka érkezett, köztük több ígéretes újítás. elbírálásuk folyamatban van.

a vállalatok átértézték pécs pincéjével sujtott területén lakók gondjait, bejelentéseket fogadnak el és továbbítanak, valamint életveszélyelhárító szolgálatot is létrehoztak.

a végrehajtó bizottság a különösen nagy kárt okozó pincebeomlásokkal sujtott, illetve veszélyeztetett zónává nyilvánított pécs harminc utcával körülhatárolt területét. /mti/

-. -

14.05/gi

- 35 -

14⁰⁵

bb 48. marton lászló kiállítása

Vid.-kz gi hgy

1977. május 27.

a veszprémi bakonyi muzeumban pénteken megnyitották marton lászló szobrászművész kiállítását. a tapolcán született művész ezuttal mutatkozik be első alkalommal szűkebb hazája, a bakony és a balatonfelvidék művészetkedvelői előtt. a 41 szobrárt felsorakoztató kiállítást száz andrás, a veszprém megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg. /mtl/

--

bb 51. üzemavatás csongrádon

Vid.-kz gi hgy

1977. május 27.

az iparosodó alföldi városban, csongrádon pénteken üzem-
avató ünnepséget tartottak: földi lászló könnyűipari miniszté-
riumi államtitkár átadta rendeltetésének a hódiköt gyáregysége
területén felépült, s korszerű konfekciógépekkel felszerel-
t új üzemházat, valamint a háromszáz adagos konyhával, étkező-
vel, fürdővel, öltözővel ellátott szociális épületet. egy év-
tizeddel ezelőtt, átalakított régi malomépületben kezdték meg
a termelést, ehelyett létesült a modern konfekcióüzem, amely-
nek építésére, berendezésére tizenkét millió forintot költöt-
tek. így évente már másfélmillió kötött felsőruházati cikket
szabnak ki és varrnak meg, kétszer annyit, mint azelőtt.

ehhez a sikkötött anyagot a hódmezővásárhelyi divatkö-
töttárugyár ugyancsak korszerűsített hódmezővásárhelyi közpon-
ti gyáraiból szállítják csongrádba. a csongrádi üzem elké-
szültével és avatásával befejeződött a hódiköt tiz gyárának
nagyabásu rekonstrukciója, amelyre az elmúlt években mint-
egy félmilliárd forintot fordítottak. a jelentős összegnek a-
lig egyötödét fordították építkezésre, a többitől a legkor-
szerűbb automata berendezéseket vásárolták európa nyolc or-
szágából. az elektronikus programvezérléses kötőgépek és
más berendezések felszerelése azt eredményezte, hogy a vállal-
lat évi termelése mintegy két és fél millió divatos, külföl-
dön is keresett pulóverrel, kardigánnal növekedett. /mtl/

--

14.10/gi

- 36 -

1450

bb.50. közös közlemény

dr. rudolf kirchschla:gernek, az osztrák köztársaság szö-
vetségi elnökének a magyar népköztársaságban tett hiva-
talos látogatásáról

p hgy

1977. május 27.

losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnö-
kének meghívására dr. rudolf kirchschla:ger, az osztrák köztársaság
szövetségi elnöke 1977. május 24-27-e között hivatalos látó-
gatást tett a magyar népköztársaságban.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bi-
zottságának első titkára, a magyar népköztársaság elnöki tanácsá-
nak tagja fogadta dr. rudolf kirchschla:ger szövetségi elnököt.

a szövetségi elnököt magyarországi látogatására elkísérte
dr. willi bald pahr, az osztrák köztársaság külügyminisztere, aki
részletes megbeszélést folytatott puja frigyos külügyminiszter-
rel,.

az osztrák szövetségi elnök és kísérete meglátogatta a
magyar optikai műveket és az agárdi állami gazdaságot, megte-
kintette szentendrét, esztergomot és visegradot.

losonczi pál és dr. rudolf kirchschla:ger baráti légkör-
ben beható véleménycserét folytatott a magyar-osztrák kapcso-
latokról és a közös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kér-
désekről.

a felek meglelégedéssel nyugtázták, hogy a magyar nép-
köztársaság és az osztrák köztársaság sokoldalú együttműködése
mind eredményesebben fejlődik, s egyaránt szolgálja mindkét nép
érdekeit, valamint a nemzetközi békét és biztonságot.

egybehangzóan megállapították, hogy a két ország vi-
szonya a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás
mellett élésének jó példája, tükrözi az európai biztonsági
és együttműködési értekezlet záróokmányának maradéktalan vég-
rehajtására irányuló kölcsönös törekvést a kapcsolatok min-
den területén.

/folyt köv./
14.30/p

-37-

1500

bb.50./ közös közlemény.....1.folyt./-a

a felek megerősítették, hogy a jövőben is minden erőfeszítést megtesznek országok együttműködésének fejlesztéséért és ezzel népeik barátságának elmélyítéséért. hangsúlyozták meggyőződésüket, hogy a két ország vezetőinek találkozója is jelentősen hozzájárulnak ehhez. mindkét fél megerősítette annak szükségességét, hogy tovább folytassák ezeket az érintkezéseket, abból a meggyőződésből kiindulva, hogy Magyarország és Ausztria kapcsolatainak állandó fejlesztése az enyhülés folyamatát szolgálja Európában és az egész világon.

kijelentették, hogy fontos feladatnak tekintik azoknak az elhatározásoknak a teljes megvalósítását, amelyekre kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, az elnöki tanács tagjának 1976. évi ausztriai látogatása alkalmával, valamint Lázár György miniszterelnök és dr. Bruno Kreisky szövetségi kancellár ausztriai és magyarországi találkozója során jutottak.

a felek üdvözölték a gazdasági együttműködésben eddig elért eredményeket. készek további intézkedéseket tenni a mindkét ország számára előnyös gazdasági kapcsolatok fejlesztésére, a kölcsönös áruforgalom kiegyensúlyozott növelésére, aláhúzták az együttműködés fontosságát az idegenforgalommal kapcsolatos infrastruktúra és az energiagazdálkodás területén.

üdvözölték a két ország állampolgárainak találkozásait, különös tekintettel a határmenti területek lakosaira, és megerősítették azon szándékukat, hogy ezeket - a kölcsönös bizalom és jószomszédság alapján, közös egyeztetett intézkedésekkel - a jövőben is elősegítik. megállapodtak, hogy ez év őszén szakértői megbeszéléseket kezdenek a két ország közötti vízumkényszer teljes megszüntetéséről. támogatják a kulturális, tudományos oktatási, ifjúsági, sport- és turisztikai kapcsolatok fejlesztését, valamint az információ átfogóbb terjesztését. kívánatosnak minősítették annak elősegítését, hogy a másik ország kulturális értékeihez mindenki fokozottabban hozzáférhessen.

a nemzetközi helyzetről folytatott eszmecsere középpontjában az enyhülés, az európai biztonság és együttműködés, továbbá a belgrádi találkozó kérdései állottak. Losonczy Pál és dr. Rudolf Kirchschlager elsődleges jelentőséget tulajdonított az enyhülési politikájának a folytatásának, amelyhez mindkét ország a jövőben is minden erővel hozzá akar járulni. egyetértés volt abban, hogy az enyhülés továbbvitele nagy mértékben függ az államok kapcsolatainak fejlődésétől, tekintet nélkül azok társadalmi és gazdasági rendszerére.

/folyt.köv./
14.35/a

- 38 -

bb.50./ közös közlemény.....2.folyt./-a

a felek egyetértettek abban, hogy fontos eredmények születtek az európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányának végrehajtásában mind nemzetközi téren, mind pedig a magyar-osztrák kapcsolatokban. az enyhülés folytatása lényeges feltételének tekintik a záróokmány valamennyi rendelkezésének fenntartás nélküli végrehajtását. nagy jelentőséget tulajdonítanak a küszöbön álló belgrádi találkozóknak, s készek hozzájárulni ahhoz, hogy ez a találkozó elősegítse a záróokmány további végrehajtását és az enyhülés megszilárdítását.

a tárgyaló felek megállapították, hogy a fegyverkezési verseny folytatása növekvő veszélyt jelent a világ békéjére és az emberiség jövőjére. meggyőződésük, hogy a nemzetközi biztonság megszilárdítása érdekében a politikai enyhülést katonai enyhülésnek kell kísérnie. kifejezték reményüket, hogy a stratégiai fegyverzet korlátozásáról folyó szovjet-amerikai tárgyalások, a genfi leszerelési bizottság munkája, s a közép-európai fegyveres erők és fegyverzet kölcsönös csökkentéséről és az ezzel összefüggő intézkedésekről Bécsben folyó tárgyalások - annak az alapelvnek a betartása mellett, hogy egyik fél biztonságát sem érheti károsodás - minél előbb eredményre vezetnek. azt a felfogást képviselték, hogy a leszerelési törekvésekben fontos szerep hárul az egyesült nemzetek szervezésére. támogatják a leszerelési világértekezlet összehívását és nagy jelentőséget tulajdonítanak az ENSZ-közgyűlés leszerelési kérdésekkel foglalkozó rendkívüli ülésének.

a felek aggodalmukat fejezték ki, a világ különböző térségeiben létező feszültséggócok miatt és sürgették azok mielőbbi felszámolását.

mindkét fél megerősítette hűségét az egyesült nemzetek szervezete alapokmányának céljaihoz és elveihez. ezt az okmányt a béke megőrzése, a biztonság és nemzetközi együttműködés fontos eszközének tekintik. a tárgyaló felek kifejezték készségüket, hogy az egyesült nemzetek szervezetében és más nemzetközi szervezetekben, valamint az ENSZ-tengerjogi konferenciáján tovább fejlesztik a gyümölcsöző magyar-osztrák együttműködést.

/folyt.köv./
14.40/a

- 39 -

1510

1510

bb.50./ közös közlemény.....3.folyt./-a

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és az osztrák köztársaság szövetségi elnöke teljes megelégedését fejezte ki eszmecseréjük baráti, tárgyilagos légköréről és a látogatás eredményéről, amely jelentősen hozzájárult a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság jószomszédi, baráti kapcsolatainak további elmélyítéséhez, és az európai együttműködéshez. a megbeszélésen megállapították, hogy számos, mindkét felet érdeklő kérdésben nézeteik megegyeznek vagy hasonlóak.

dr.rudolf kirchscla:ger szövetségi elnök ausztriai hivatalos látogatásra hívta meg losonczy pált, az elnöki tanács elnökét, aki a meghívást köszönettel elfogadta. a látogatás időpontjáról diplomáciai úton állapodnak meg./mti/

--

bb 27. az osztrák köztársasági elnök ... 2. folyt./gi

a sajtótudósítók kérdéseire válaszolva dr. rudolf kirchscla:ger a kétoldalu kapcsolatok továbbfejlesztését illetően úgy nyilatkozott: további előrehaladást kívánunk azon az úton, amelyen már jónéhány éve járunk és abban az együttműködésben, amely kádár jánosnak az elmúlt év decemberében tett bécsi látogatásával újabb lendületet kapott. ami a gazdasági kapcsolatainkat illeti: nagyon sokoldalú e tekintetben magyarországgal és ausztriával együttműködése, kezdve a kereskedelemtől, egészen a beruházásokig a két ország valamelyikében vagy harmadik országban. a közös beruházásoknak igen hasznos területe lehet az idegenforgalom. e témához kapcsolódik, hogy a vízumkényszer megszüntetéséről kezdődő - már említett - szakértői megbeszélések, illetőleg azok várhatóan pozitív eredménye minden bizonnyal megnöveli majd a magánutazások számát, kézenfekvő tehát, hogy az ehhez szükséges megfelelő infrastruktúrát is meg kell teremteni.

/folyt. köv./
14.45/gi

- 40 -

1515

v

bb 27. /az osztrák köztársasági elnök ... 3. folyt./gi

szóba került, hogy ez év július elsejétől ausztria vámmentesen fogja lebonyolítani az ipari termékek forgalmát az európai szabad kereskedelmi társulással és a közös piac országaival, ami kétségtelenül gyengítheti az ezeken kívül álló, harmadik országok áruinak versenyképességét. mindazonáltal az osztrák elnök úgy nyilatkozott, hogy az egyébként nem magas vámtételeket kiszabó ausztriának magyarországgal kapcsolatban őszinte törekvése, hogy egyedi megközelítés alapján igyekezzék elősegíteni a kétoldalu áruforgalmunk továbbfejlesztését.

az európai biztonság és együttműködés kapcsán dr. rudolf kirchscla:ger annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy helsinki óta folytatódott, előbbrejutott az enyhülés folyamata. sokirányú lépések történtek a helsinki záróokmány megvalósításáért. az enyhülés azonban folyamat - nem állapot. belgrádban az államoknak egyenjogú partnerként kell a tárgyalóasztalhoz ülniük, hogy eszmecserét folytassanak az eddig megtett lépésekről és felmérjék a további teendőket. a belgrádi tanácskozáson őszintén kell keresni azokat az újabb lehetőségeket, utakat és módokat, ahogyan előbbrevihető az európai enyhülés folyamata.

arról is szólt az osztrák államfő, hogy az osztrák köztársaság a magyar népköztársasággal való - a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködéséhez példaként szolgáló - kapcsolatainak tapasztalatait jól tudja hasznosítani a más szocialista országokkal való érintkezésében. ilyenek például a kormányközi vegyesbizottság, a határeseményekkel foglalkozó vegyesbizottság vagy a jogsegély egyezmény pozitív tapasztalatai, amelyek a más országokkal való együttműködésben természetesen bizonyos eltérésekkel, a más és más sajátosságok figyelembe vételével alkalmazhatók.

kitért arra is, hogy a magyarországi tárgyalásokon szerepelt témák tulnyomó része a kétoldalu kapcsolatok köréből került ki. a nemzetközi kérdések közül előtérben állt a leszerelés. teljes egyetértés mutatkozott a leszerelési világszervezet mihamarabbi összehívásával és az ENSZ-közgyűlésnek a leszerelési kérdésekkel foglalkozó rendkívüli ülészaka megrendezésével kapcsolatban. érdemi eredmény akkor várható, ha a két világrendszerhez tartozó országok között igazi bizalmi viszony alakul ki. megegyezik az osztrák és a magyar álláspont a közel-keleti kérdés rendezésével kapcsolatban: ennek a biztonsági tanács és az ENSZ határozatainak végrehajtásán kell alapulnia. /mti/

--

14.50/gi

- 41 -

1520

v

bb.49. nagydijas textiliák a dobogón - a győri richards gyár termékbemutatója a fővárosban

t ol/fe/p ie hgy

1977. május 27.

harmadszor nyerte el a madridi editorial office nemzetközi minőségi nagydíját, a győri „richards,„ finomposztógyár. a nagydíjat az elmúlt héten ünnepélyesen adták át a vállalat képviselőinek a spanyol fővárosban. a finomposztógyár méterárúként és konfekcionált formában is világszerte ismert termékeinek kiváló minőségével, a szállítási határidők pontos betartásával érdemelte ki a nemzetközi elismerést.

a nevezetes alkalomból a győri vállalat pénteken a gelért szállóban rendezett nagyszabású fővárosi divatbemutatót, amelyen a díjazott és más márkás termékeiből az okisz labor által tervezett csaknem száz kabátot, köztűmöt, ruhát vonultatott fel. a bemutatót megelőző sajtótájékoztatón ligeti imre vezérigazgató többek között elmondotta, hogy a nagyvállalat az idei évre 1,3 milliárd forint értékű termelést tervezett, és az eddigi eredmények alapján várhatóan túl is teljesíti azt. a hagyományosan szőtt szövetekből, ruhakelmékből 6 millió, a kötött eljárásal előállított textiliákból pedig 2,5 millió négyzetmétert készítenek, a termékek 70 százalékát közvetett, illetve közvetlen exportra. az idei exportmegrendeléseknek mintegy fele szocialista, másik 50 százaléka pedig tőkésországból - egyebek-

mellett franciaországból, angliából, svédországból, belgiumból, hollandiából - érkezett.

a richards gyár 25-30 féle tisztagyapju valamint kevert és szintetikus terméke a nemzetközileg elismert woolmark illetve trevira márkával, s további 45 kelme, szövet a kiváló árú fórumának minőségi megkülönböztető jelzésével kerül forgalomba. a vállalat tervezői évente mintegy 1500 új anyagot terveznek, s ezek gyártásáról a vezető szakemberekből alakult vállalati divattanács dönt. a csaknem 50 külföldi partnercéghez fűződő jó kapcsolatok sokat segítenek abban, hogy viszonylag gyorsan követik győrt a nemzetközi divat - irányító újításait.

bár a richards gyárterményai között az első helyet a női és férfi ruházkodás céljaira készülő tiszta gyapju, fésűs és kártolt szövetek, töltik be, mégis sok készül a kevert alapu, sőt a teljesen szintetikus textiliákból is. a közelmúlt években végrehajtott rekonstrukció nyomán a vállalat korszerű, nagyteljesítményű gépparkkal rendelkezik, amelyek mindhárom termékcsoporthoz előállítására magas színvonalon alkalmasak. főként finom vékonyságú kelmek gyártásához a jelen öt éves terv során még további újabb, nagy mintázó képességű berendezést vásárolnak külföldről, s így tovább könnyíthetik a termékek jelenleg átlagosan mintegy 300 grammos fajsúlyát./mti/

15.00/p

-42-

bb.53. az ifjúsági törvény ágazati végrehajtását értékelte a nehézipari minisztérium vezetőinek értekezlete

t/sb/gg/ie/a/hgy

1977. május 27.

a nehézipari minisztérium vezetőinek értekezlete pénteken értékelte, hogy az ágazat vállalatai hogyan hajtották végre az ifjúsági törvényt, miként segítették a fiatalok munkahelyi beilleszkedését, nevelését. megállapították: a helyszíni ellenőrzések és az ifjúsági parlamentek tapasztalatai is azt tanúsítják, hogy az ifjúsági törvény végrehajtásában a korábbinál összehangoltabb, tervszerűbb munkát végeztek a tárca vállalatai.

a nehéziparban dolgozó fiatalok 56 százaléka, 43 000 ifju, szocialista brigádtag, s nagy aktivitással segítik a nehézipari beruházások felett vállalt védnökségi mozgalmat. a kisz legutóbbi kongresszusa kisz építkezésnek nyilvánította az orenburgi gázvezeték és apaksi atomerőmű beruházását, s a helyi kisz szervezetek kezdeményezésére a 750 kilovoltos távvezeték építése fölött is védnökséget vállaltak a fiatalok. jelenleg a dunántúli gyűjtőerőmű és a hozzá csatlakozó új bányák létesítésének kisz építkezéssé nyilvánításáról folytatnak megbeszéléseket.

a minisztérium irányelveket adott ki a pályakezdő fiatalok munkahelyi beilleszkedésének támogatására, hiszen az ágazatban 50 000 olyan fiatalot foglalkoztatnak, aki öt évnél rövidebb ideje dolgozik munkahelyén. az ifjúsági parlamenteken felvetett fontos javaslatokat be kell építeni a vállalatok terveibe. a szakképzettséggel nem rendelkező fiatalok arányának csökkentése érdekében a minisztérium felülvizsgálja a szakmáltás lehetőségeit, s ha más mód nincs, akkor a betanított munkához legközelebbi alapszakma megszerzésének feltételeit. teremtik meg.

az ágazatban az utóbbi években a korábbinál nagyobb ütemben bízták meg a fiatalokat vezetési feladatokkal. a termelést közvetlenül irányító körében három év alatt 3,4 -ről 13.5 százalékra növekedett a fiatalok aránya. s bár a fejlődés jelentős, a minisztérium vezetői szerint tovább kell szorgalmazni a fiatalok bevonását a vállalati vezetésbe./mti/

.-

14.55/a

- 43 -

:

bb 52. több bányászújtó tatabányán

Vid/um kz hgy

1977. május 27.

számottevően nő a fizikai munkások részvétele az újtómozgalomban - ezt állapították meg a tatabányai szénbányák vállalati szakszervezeti bizottságának pénteki ülésén, ahol a mozgalom ötéves eredményeit értékelték. az elmúlt öt év alatt 5800 újtást vezettek be a szénmedence üzemében, s ebből 3000 a fizikai munkásoktól származik. az újtásokból származó gazdasági eredmény, illetve megtakarítás eléri az évi 80 millió forintot.

a szakszervezeti bizottsági ülésen jelentős eredménynek értékelték, hogy különösen a szocialista brigádok jeleskednek az újtó mozgalomban. az idén például 1000 szocialista brigádtag kapcsolódott be a mozgalomba, s közülük 870 fizikai munkás. a szénbányák gazdasági vezetői a szakszervezeti bizottsággal közösen többféle módon igyekeznek növelni a munkások újtási kedvét. újtási célfeladatot adtak ki és juttattak el a munkásokhoz. ebben részletesen tájékoztatták a dolgozókat arról, hogy milyen feladatok megoldásához várják segítségüket. a kollektíva tudomására hozták azt is, hogy az egyes témákban névszerint kihez fordulhatnak szakmai tanácsért, felvilágosításért. közölték a kiadványban, hogy az elfogadható javaslatokért - a szokásos újtási díjon felül - milyen összegű céljutalmat ad a vállalat a javaslattevőknek. fokozza a bányászújtók alkotókedvét az is, hogy a félévénkénti értékelés során külön bírálják el az egyéni újtók, a szocialista brigádok és az üzemek eredményeit. az élenjáró újtók külön anyagi elismerésben is részesülnek, és megjutalmazzák azokat az üzem és szakszervezeti aktívákat is, akik az újtások intézésében és megvalósításában átlagon felüli teljesítményt nyújtanak. /mti/

--

bb 58. virágzik a szibériai nőszirm

Vid/um kz hgy

1977. május 27.

fejér megye nagyterjedésű füves pusztáján, a sárréten, valamint a zámolyi medencében kinyílt a vidék ritka virága, a szibériai nőszirm. a csaknem egy méter magasra növő jellegzetes, lilás virágú növény keleti eredetű. hazánkban csak néhány helyen - főként a lápos, nedves réteken - virít. /mti/

--

- 44 -

15.30/um

15.30

bb 54. növekedett a zöldségtermő terület heves megyében

Vid/um kz hgy

1977. május 27.

heves megye az ország ellátása szempontjából is nagyon fontos zöldségtermő tájain befejező szakaszához érkezett az egyik legfontosabb tavaszi tennivaló: a palántázás. a szántóföldeken diszlenek már a paprika, paradicsom és a dinnye bokrok, a legkorábban kitelepített növények számos dűlőben már virágzanak. az összegezésekből az is kitűnik, hogy az idén mintegy tíz százalékkal növelték heves megyében a zöldségtermő területet, a termelési módszerek korszerűsítésével pedig ennél nagyobb mértékben tervezik a termés hozam növekedését.

a palántázás befejező szakaszában súlyos gondokat idézett elő az elmúlt hétvégén bekövetkezett jégverés. az elemi kár következtében ugyanis mintegy ötszáz hektáron teljesen kipusztultak a kitelepített palánták. ezeken a táblákon pénteken már megkezdték a növények pótlását.

a palánták beszerzésében a hatvani konzervgyár is közreműködik: az ország más vidékeiről is beszerzi a szükséges szaporítóanyagokat. több heves megyei gazdaság is rendelkezik tartalékkal s ezt most felajánlották a károsult gazdaságok részére. /mti/

--

bb 56. kétszáz tonnás uszódaru vizrebocsátása

t sz/gg um ie hgy

1977. május 27.

a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységében pénteken vizrebocsátottak egy 200 tonnás uszódarut. a nagy teljesítményű uszódarut brazilnak szállítják. a brazilok az elmúlt években már vásároltak négy, egyenként 100 tonnás berendezést, s a 200 tonnásakból kettőt rendeltek. az első uszódaru pontonját tették vízre most, s a következő hónapokban rászzerelik a darukat. szeptemberben próbautra indul majd, a mahart a dunán keresztül a fekete tengerhez vontatja, s onnan egy brazil hajótársaság a földközi-tengeren és az atlanti óceánon át vontatja tovább. az mhd egyébként más tőkés partnerekkel is tárgyal 200 tonnás uszódaruk exportjáról, s több versenytárgyaláson is részt vesznek. /mti/

--

- 45 -

15.40/um

15.40

bb 66. elutazott dr. rudolf kirchschla:ger

t bc/gk um zs hgy

1977. május 27

pénteken délután elutazott budapestről dr. rudolf kirchschla:ger, az osztrák köztársaság szövetségi elnöke, aki losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására hivatalos látogatást tett Magyarországon. az osztrák államfővel együtt elutazott felesége, herma kirchschla:ger valamint kísérete, amelynek tagja volt dr. willibald pahr külügy-miniszter, dr. alfred weihs, a köztársasági elnök kabinetjének igazgatója, dr. ludwig steiner nagykövet, a külügyminisztérium politikai igazgatója, dr. josef meisl, a kereskedelem- és iparügyi minisztérium csoportfőnöke, dr. gerhard gmoser nagykövet, a külügyminisztérium protokollfőnöke is.

az elutazó államelnököt és a kíséretében lévő személyiségeket ünnepélyesen bucsuztatták a keleti pályaudvaron, amelynek épületét és a teret osztrák és magyar zászlókkal, bucsufelirattal díszítették. a téren csapatzászlóval felsorakozott a magyar néphadsereg diszegysége.

a bucsuztatásra megjelent losonczi pál és felesége, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, apró antal, az országgyűlés elnöke, dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, puja frigyos külügyminiszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, karakas lászló munkaügyi miniszter, keserü jánosné környüipari miniszter, dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, borbély gábor, pióker ignác és uszta gyula, az elnöki tanács tagjai, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, rácz páل külügyi államtitkár, dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke s a politikai élet több más vezető személyisége. ott volt a bucsuztatásnál dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete. az osztrák vendégek bucsuztatására megjelent a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. eljöttek a bucsuztatásra a magyarországi osztrák kolónia tagjai is.

diszjel harsant, a katonai egység parancsnoka jelentést tett dr. rudolf kirchschla:gernek, majd felcsendült a magyar és az osztrák himnusz. az osztrák államfő losonczi pál társaságában ellépett az egység előtt és köszöntötte a katonákat. a vendégek szívélyes bucsut vettek a magyar közéleti vezetőkől, a diplomáciai képviselők vezetőitől és tagjaitól. losonczi pál beszállás előtt baráti kézfogással vett bucsut ausztria államelnökétől, majd a vonat néhány perc múlva a rákóczi-induló hangjai mellett gördült ki a pályaudvar csarnokából. dr. nagy lajos, a magyar népköztársaság bécsi nagykövete és felesége, valamint nagy lajos a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője a magyar határig elkísérte az osztrák vendégeket./mti/

- 46 -

15.45um

16¹⁵0

bb.55. törvényerejű rendelet a magánkereskedelemről

1 kf/tm um ie hgy

1977. május 27.

a magánkereskedelem gyakorlását eddig egy 20 évvel ezelőtt megjelent törvényerejű rendelet szabályozta. ez a jogszabály hosszú időn keresztül megfelelt, időközben azonban jelentősen változott a kereskedők létszáma, szakmai összetétele, s a társadalmi fejlődésben azóta történt változások is szükségessé tették a magánkereskedelem átfogó újraszabályozását.

a kormány 1968-ban határozatot hozott a kiskereskedelmi tevékenység továbbfejlesztésére. ennek hatására a kiskereskedők létszáma 1973-ig csaknem 40 százalékkal emelkedett, s meghaladta a 12 000-et. az új iparigazolványok többségét ellátatlan területeken, a lakosság alapvető szükségleteinek kielégítése érdekében adták ki, igaz, érvényesültek kedvezőtlen tendenciák is, például sok magánkereskedő települt indokolatlanul városközpontokba.

jelenleg az országban 10 766 magánkereskedő működik jól kiegészítve az állami és a szövetkezeti kiskereskedelmi hálózatot. a magánkereskedők 60 százaléka a lakosság alapvető ellátását szolgálja, mintegy 7000 kereskedő tevékenykedik a vegyes-, a zöldség-gyümölcs-, az élelmiszer-, a dohány-, a tüzelőanyag- és a vendéglátás-szakmában. a kereskedők mintegy 20 százaléka működik olyan szakmákban - használatcikk, diszállat és disznóvénny, bélyegkereskedés, mutatványos tevékenység stb. - amelyekben állami vagy szövetkezeti üzlethálózat kialakítása nem kifizetődő, 20 százalékuk pedig részben élénkíti a kereskedelmi versenyt, részben mint például a vásároló iparcikk szakma, bővíti a kereskedelmi választékot. a budapesti zöldség- és gyümölcskereskedők a közvetlen lakossági összeforgalomnak körülbelül a 20 százalékát, a tüzelőanyagkereskedők pedig a kistételű pincés forgalom 50 százalékát, s a tüzelőanyagforgalom csaknem egyharmadát bonyolítják le.

az új törvényerejű rendelet a megváltozott helyzetnek és a követelményeknek megfelelően, egész sor új rendelkezést is közbeiktatva - szükség szerint részben szigorítva, részben kedvezőbb feltételeket teremtve - szabályozza a magánkereskedők működését, s pontosabb meghatározását adja a magánkereskedői tevékenység fogalmának. így például a tevékenység gyakorlására jogosító igazolvány is új elnevezést kapott. /iparigazolvány helyett magánkereskedői igazolvány/. új vonása a rendelkezésnek, hogy a jövőben meghatározott időre is lehetővé teszi magánkereskedői igazolvány kiadását.

/folyt.köv./

- 47 -

11.50/um

16²⁰0

bb 55. /törvényerejü...folyt./um

ezzel megoldható például a lakótelepeken vagy az idegenforgalmi és üdülőterületeken is az ellátás megszervezése arra az átmeneti időre, amíg az állami, szövetkezeti hálózat kialakul, az állami figyelem fokozottabb biztosítása érdekében meghatározták, hogy ki milyen esetben - milyen bűncselekmények miatt - nem kaphat magánkereskedői igazolványt, s nem adnak lehetőséget a szocialista szektorból kilépőknek azonnali magánkereskedés folytatására, a szakigazgatási szerv hatáskörét növelve szigorítják az igazolvány visszavonásának feltételeit, a rendelet a kereskedők ellátási rendszerén nem változtat, bizonyos ésszerű könnyítéseket azonban bevezet, megengedi például a vendéglátóknak, hogy nyersanyagot a kiskereskedelemből is beszerezhessenek, a jogszabály a kisosz érdekvédelmi feladatának megfelelő ellátása érdekében előírja, hogy a magánkereskedés gyakorlásával összefüggően elkövetett szabálysértésekre hozott határozatokat a kisosz-szal is közölni kell.

a magánkereskedés gyakorlásának alapvető előírásait tartalmazó törvényerejű rendelet végrehajtására a belkereskedelmi miniszter ad majd ki részletes szabályozást. /mtl/

..-

bb 72. új törvényerejű rendelet a kisipari tevékenység szabályozásáról

i ol/tr um ie cz

1977. május 27.

csaknem 20 évvel ezelőtt szabályozták utoljára törvényerejű rendelettel a kisiparosok tevékenységét, az azóta végbement társadalmi, gazdasági fejlődéssel együttjáró változások tették indokolttá a kisiparosok működésének felülvizsgálatát, átfogó egyseges szabályozását.

a kisipar a szocialista szektorral összehangoltan, azt kiegészítve változatlanul fontos szerepet tölt be a lakosság ellátásában, termelésének, illetve teljesítményének értéke 1976-ban megközelítette a 11 milliárd forintot, különösen jelentős a kisipar szolgáltató tevékenysége, amely összteljesítményének 82 százalékát teszi ki, ilymódon az országban végzett összes lakossági szolgáltatásoknak 44 százalékát kisiparosok nyújtják, néhány szakmában pedig kifejezetten meghatározó a kisipar szerepe, így például az építőipari javítások 58 százalékát, a hagyományos szolgáltatások /ruha-, cipő-, stb. javítás/ 64 százalékát végzi, a kisebb települések többségében a szolgáltatások csaknem teljes egészében a kisiparosokra hárulnak.

/folyt.köv./

- 48 -

16.006um

16250

bb 72. /új törvényerejű ...folyt./um

hazánkban jelenleg 56 000 főfoglalkozású, s további 28 000 munkaviszonyban álló, illetve nyugdíjas kisiparos tevékenykedik, a főfoglalkozásúak száma a kialakult munkaerőhelyzet következtében, s részben a kedvezőbb nyugdíjszabályok miatt a korábbiakhoz képest csökkent, növekedett viszont a munkaviszonyban álló és a nyugdíjas kisiparosok aránya, e folyamat megváltoztatta a kisipar összetételét.

a kisiparban végbemenő változásokat és a szolgáltatások iránt megnövekedett igényeket, vagyis a kisiparral szemben támasztott követelményeket figyelembe véve kellett az ipargyakorlás fenntartásához és bővítéséhez megfelelő gazdasági és jogi feltételrendszert kialakítani.

a most hozott törvényerejű rendelet egyben egyszerűsíteni is kívánja a kisiparral kapcsolatos ügyintézés, a hatásköri és illetékességi szabályok megállapításánál az államigazgatási munka egyszerűsítése és az ügyintézés jobb feltételeinek kialakítása céljából általánossá teszi az elsőfokú iparhatóságok eljárását.

az új jogszabály kimondja, hogy kisipari tevékenységet a jövőben is csak hatósági engedéllyel - iparjogosítvánnyal - lehet gyakorolni, ennek egyik formája az iparigazolvány, amely az adott ipar körébe tartozó valamennyi tevékenységre, így az áruterelés - re is jogosít, a másik forma a kisipari működési engedély, amelynek birtokában kizárólag javító, karbantartó vagy egyéb szolgáltató munkát lehet vállalni, végezni, az új szabályozás - eltérően az eddigittől - lehetőséget ad az iparhatóság számára, hogy az új kérelmet ne csak a kiadhatóság szempontjából vizsgálja, hanem azáltal, hogy mérlegelik, iparigazolványt vagy működési engedélyt kaphat-e a kérelmező, egyben a kisiparos tevékenységének kereteit is meghatározzák, ilymódon tehát elsősorban a szolgáltatások ellátására kívánnak ösztönözni, nem csökkentve a reális társadalmi szükséglet kielégítését szolgáló kisipari áruterelés fenntartását, lehetséges továbbá az is, hogy a kisiparos több szakma körébe tartozó „vegyes-javító” tevékenységet folytasson, elsősorban olyan ellátatlan területeken, ahol a szolgáltatási igények kielégítése még nem megfelelően biztosított.

a rendelet szigorítja a szakmai követelményrendszert, mindezidáig ugyanis iparigazolványt azok kaphattak, akiknek mesterképesítésük volt, működési engedélyt pedig azok, akik legalább két éves, a szakmába vágó gyakorlattal rendelkeztek, azt viszont kevésbé vették figyelembe, hogy például a gyárban töltött két év alatt milyen munkakörben dolgozott, és megszerezte-e a kellő gyakorlatot.

/folyt.köv./

- 49 -

16.05/um

16250

bb 72. /uj törvényerejü...2.folyt./um

az új jogszabály a működési engedélyhez is megkívánja a szakképesítést, adott esetben - ha az a élet, egészség, testi épség védelme, illetőleg a munka bonyolultsága miatt szükségesnek bizonyul - a mesterfokozatot is. mestervizsgálathoz kötik ezután például a cukrász, elektroműszerész, villany- rádió- és televízió és gépjárműszerelő iparjogositvány kiadását is.

fennmarad ugyanakkor az a szabály, hogy kiadható működési engedély szakképesítés nélkül is megfelelő gyakorlattal bírónak, ám ez rendkívül szűk körre, mindössze 13 meghatározott szakmai tevékenységre szorítkozik, olyanokra, mint például a fehérneműkészítő, címfestő, a késes- és koszorús. azokban a szakmákban viszont, amelyek gyakorlását a jogszabály mestervizsgálathoz köti, ez a magasabb szakmai képesítés a működési engedélyhez is kell majd. a szakképesítés követelménye biztosítéka annak a közérdekű igénynek, hogy a jövőben a kisiparosok felkészültsége jobb, munkájuk színvonalata magasabb legyen. az új követelményrendszer természetesen leg csak a jogszabály megjelenését követő iparkérelmek elbírálására vonatkozik, nem érinti a már kiadott iparigazolványok és működési engedélyek tulajdonosait.

egyértelműen fogalmazza meg az új jogszabály a munkaviszonyban álló, dolgozó ipari vagy mezőgazdasági szövetkezeti tag, illetve a nyugdíjasok kisipari működésének lehetőségeit. míg ugyanis az állami vállalatoknál munkaviszonyban állókra 1964-ben már megjelent szabályozás, addig a szövetkezeti tagokra nézve ugyanez csak a mezőgazdasági szövetkezetekről szóló jogszabályokban fordul elő, nyugdíjasokról pedig a kisipari jogszabályok nem is rendelkeztek, csupán a társadalombiztosítási szabályozás foglalkozik e témával. a társadalmi igényeknek megfelelően most a kisipar működésének ilymódon tovább bővíthető területét onnantól látják el szakemberekkel, ahonnan a szolgáltatóipar még értő utánpótlást kaphat.

a jogszabályozás során induló elv volt, hogy a kisiparosok tevékenységének elsősorban a saját munkán és a családtagok közreműködésén kell alapulnia. ennek érdekében törekedtek a foglalkoztatási lehetőségek eddigieknél differenciáltabb kialakítására. az új jogszabály egyebek mellett előírja, a kisiparos személyes munkavégzési kötelezettségét, s egyben megengedi, hogy meghatározott számú alkalmazottat, segítő családtagot és szakmunkástanulót foglalkoztasson, továbbá, hogy a munka egy részét más kisiparossal elvégeztesse. szabályozza a kisiparosok együttműködését is; kisipari tevékenység közös elvégzésére szerződéssel polgári jogi társaságot hozhatnak létre.

/folyt.köv./

- 50 -

16.10/um

16^{uo}

bb 72. /uj törvényerejü...3.folyt./um

a jogszabálynak a kisipar irányításával és igazgatásával foglalkozó fejezete kimondja, hogy a kisipar állami felügyeletét a könnyűipari miniszter, szakmai felügyeletét az ágazati miniszter gyakorolja, míg az iparigazgatási eljárásokat a tanácsok hatáskörébe utalja.

a törvényerejű rendelet meghatározza a kisiparosok országos szervezetének, mint a kisiparosok társadalmi, és érdekképviselői szervezetének a feladatkörét is. egyben kimondja, hogy a kisipar irányítását, igazgatását, illetve jogi szabályozását érintő minden kérdésben az állami szerveknek kérniük kell a kiosk véleményét, állásfoglalását.

a törvényerejű rendelet 1977 július 1-én lép életbe. /mti/

bb 75. ülést tartott az elnöki tanács

gg um zs hgy

1977. május 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke tájékoztatást adott dr. Rudolf Kirchschnaigernek, az osztrák köztársaság szövetségi elnökének hazánkban tett hivatalos látogatásáról és a tárgyalásokról. az elnöki tanács meglepéssel állapította meg, hogy a látogatás és a baráti, szívélyes légkörű tárgyalások tovább erősítették a két nép hagyományos jószomszédi viszonyát, jól szolgálták országaink érdekeit és a kapcsolatok fejlődését, hozzájárultak a helsinki záróokmány szellemének gyakorlati megvalósulásához. az elnöki tanács, egyetértve a közös közleménnyel, Losonczy pál beszámolóját jóváhagyólag tudomásul vette.

az elnöki tanács törvényerejű rendeleteket alkotott a kisiparról, valamint a magánkereskedelemről. az újraszabályozás figyelembe veszi, hogy a kisipar és a magánkereskedelem tevékenységének feltételei a társadalmi, gazdasági fejlődés nyomán az eltelt 20 évben lényegesen módosultak. az új jogi szabályozás a kisipar és a magánkereskedelem célját a szocialista gazdálkodó szervezetek tevékenységének kiegészítésében, elsősorban az állampolgárok részére végzett javító-karbantartó, kiskereskedelmi és egyéb szolgáltatások végzésében határozza meg. ennek alapján állapítja meg a kisipari és a magánkereskedelmi tevékenység folytatásának előfeltételeit, gyakorlásának szabályait, és az állami ellenőrzés rendszerét. mindkét jogszabály 1977 július 1-én lép hatályba.

/folyt.köv./

- 51 -

16.25/um

16^{us}

bb 75. /ülést tartott ...folyt./um

határozatot hozott az elnöki tanács a bírósági népi ülnökök megbízatásának meghosszabbításáról. a népi ülnökök legközelebbi választására 1980-ban, az általános választások után kerül sor.

az elnöki tanács megerősítette tisztségében szentágothay jános akademikust, akit a magyar tudományos akadémia ez év májusában megtartott 137. közgyűlése az akadémia elnökévé megválasztott.

az elnöki tanács hozzájárult ahhoz, hogy a különböző magyar egyetemeken összesen 12 egyetemi hallgatót az elnöki tanács pártfogásával és aranygyűrű adományozásával avassanak doktorrá.

az elnöki tanács végül bírákat választott meg és mentett fel, valamint egyéni kegyelmi ügyekben döntött./mti/

-. -

bb 62. népművészeti alkotások gyűjteményes kiállítása

t ol/gg um ie hgy

1977. május 27.

neves népművész-mesterek és népi iparművészek kiváló alkotásaiból nyílt árusítással egybekötött gyűjteményes kiállítás pénteken a népművészek háziipari szövetkezet kecskeméti utcai bemutató termében.

az 1954-ben alakult, mintegy félezer bedolgozót foglalkoztató szövetkezet azokat a népi iparművészeti tanács által is zsűrizett alkotásokat vonultatta fel, amelyek javarésze a népművészet nála dolgozó 23 mesterének és 80 népi iparművészének hozzáértő kezemunkáját dicséri.

a június 10-ig nyitvatartó kiállításon egyebek mellett somogyi hagyományokat őrző fafaragások, zalai szürhimzések, debreceni csikóbrös kulacsok és szürrátétek, valamint a népi réz- és bőrművesség szép darabjait kínálják az érdeklődőknek./mti/

-. -

bb 64. magyar-olasz atomenergetikai együttműködés

k sb/tr um ie hgy

1977. május 27.

dr. osztrovszki györgynek, az országos atomenergia bizottság elnökének meghívására május 25-től 27-ig budapestén tartózkodott ezio clement professzor, az olasz atomenergia bizottság /cnen/ elnöke. a találkozó alkalmából aláírták a két atomenergia bizottság közötti kétéves együttműködési munkatervet. az aláíráson részt vett mario franzi, az olasz köztársaság magyarországi nagykövete is./mti/

-. -
- 52 -

16.30/um

16.30

bb 57. zöldség- és gyümölcsexport a szovjetunióba

i sz/gg-ju ie hgy

1977. május 27.

pénteken a hungarofruct és szovjet partnere a szojuzplodoimport külkereskedelmi egyesülés képviselői budapestén szerződést írtak alá friss és feldolgozott zöldség- gyümölcs ez évi szállítására. a megállapodás része az 1975 végén kötött magyar-szovjet mezőgazdasági egyezménynek, amely 1990-ig irányozza elő magyar kertészeti termékek exportját a szovjetunióba. a mostani szerződés alapján idén mintegy 145 millió rubel értékben szállítunk a szovjetunióba friss és tartósított zöldséget, valamint gyümölcsöt./mti/

-. -

bb 59. geszler mária kerámia kiállítás kőszegen

vid-ju -cz

: 1977. május 27.

kerámia kiállítás nyílt pénteken kőszegen a bátyatoronyban geszler mária műveiből. a szombathelyen élő fiatal alkotó - aki az őrségi fazekashagyományokat ápoló magyarszombatfai kerámia-gyár művészeti vezetője - legujabb, főként keleti ihletésű alkotásai láthatók. ez első vas megyei önálló kiállítása. hetven kerámia - tálak, lapok, tányérok, kicsinyített műemlék-épületek, stb. - szerepel azon. szovjet-középázsiaiában tett tanulmányutja után született kupolás ,, épületeiből,, kis keleti várost építettek fel a kiállításon, nemzeti viseletbe öltözött mini-fugurákkal benépesítve./mti/

-. -

bb 60. sajtótájékoztató az állattenyésztés és a hustermelés helyzetéről és fejlesztéséről

t jf/gk-ju ie hgy

1977. május 27.

németh lajos, az országos állattenyésztési és takarmányozási felügyelőség főigazgatója és banke Antal, az állatforgalmi és husipari tröszt vezérigazgatója pénteken a mém-ben az állattenyésztés és hustermelés helyzetéről és a fejlesztés időszerei feladatairól tájékoztatta az újságírókat.

/ folyt. köv./

16.20/j

- 53 -

bb 60. / sajtótájékoztató ... 1. folyt./-ju

jó ütemben halad az állatállomány korszerűsítése; a szarvasmarha-tenyésztők tej-, illetve husirányú szakosítást hajtanak végre a nagyobb hozamok érdekében. 1976 végéig országosan 674 gazdaság kapott engedélyt az állattenyésztési felügyelőségtől a tej-jelle-
gű kereszttetés folytatására, ebben a programban az összes mezőgazdasági nagyüzem egyötöde vesz részt, és a keresztezésbe vont állomány létszáma meghaladta a 300 ezret. hus-irányba szakosodik 63 gazdaság, ezekben az üzemekben nagy hustermelő képességű fajtákkal javítják az állományt, összesen 18 ezer állattal vesznek részt a gazdaságok a specializációban.

1977-ben a tehénállományt 2.6 százalékkal akarják növelni országosan, ezen belül a teésekben 7.5 százalékkal. a kistermelők támogatására az elmúlt időszakban egész sor rendelkezést hoztak, ezektől azt várják, hogy tovább javul a szarvasmarha-tartási kedv, s ez magával hozza a kistermelői állatlétszám csupán kis-mértékű - tehát tervszerű és nem nagyarányú - csökkenését. két-milliárd tízmillió liter tej termelését irányozták elő az idei évre. amit úgy lehet elérni, hogy az egy tehénre jutó tejtermelésnek meg kell haladnia a 2800 litert. az ország sertésállománya az elmúlt év végén 7 millió 800 ezer volt, 900 ezerrel több, mint egy évvel korábban, ami kedvező pozíciót jelent az idei évre. az 1977. március 31-i állatszámolás ezt az előzetes várakozást igazolta, nem végleges adatok szerint a sertésállomány 8.2 millió, 15 százalékkal nagyobb, mint egy évvel korábban. a sertésállomány, ezen belül a kocaállomány fele a kistermelők tulajdonában van, s ez az arány 1980-ra sem változik jelentősen. jobban kell ügyelni a fajták egyöntetűségére, mert jelenleg a termelők igen sokféle sertési és hibridet tartanak, s ilyen körülmények között szó sem lehet az állomány kiegyenlítetttségéről, ami hosszú távon gondot okozhat az értékesítésnél és a husipari feldolgozásnál. az eddiginél többet kell tenni a sertésférőhelyek kihasználására, mert még a szakosított telepeken is csak a hízaldai férőhelyek 88 százalékában tartanak állatot. megnőtt az üzemek érdeklődése a juhtartás iránt, ami részben a megváltozott közgazdasági feltételekkel van összefüggésben; túlzott optimizmusra azonban nincs ok, mert tavaly az üzemek a rendelkezésükre álló állami támogatásnak csak alig több mint kétharmadát használták fel. nem megnyugtató az állomány utánpótlása sem, mert a vágóbárányok előállítására most kifizetődőbb, s ezért kevesebbet törődnek a növendékneveléssel. a jelenlegi gyapjuterelés az ipari igényeknek csak 30 százalékát biztosítja, ezen az arányon is javítani lehet. rugalmasan alkalmazkodtak a megnövekedett hazai és külföldi igényekhez a kisállattenyésztők; tavaly az állattenyésztés összes termelési értékének több mint 28 százalékát teremtették elő, 9 százalékkal többet a tervezettnél.
/ folyt. köv./

16.30/ju

- 54 -

bb 60. / sajtótájékoztató ... 2. folyt./-ju

az állattenyésztési programok végrehajtására tenyészállatokat importálnak külföldről, s a szakosítást jól segítik a hazai kutató központok új hibridjei és fajtái is.

a hizottsértés-termelésben az elmúlt évben a tervezetthez képest némi lemaradás mutatkozott, miután a kistermelők kocaállománya 1975-ben túlságosan csökkent, s ennek kedvezőtlen hatása az elmúlt évben mutatkozott meg - mint ahogy az várható is volt. a sertésenyésztés gazdasági érdekelttségének fokozására számos magasszintű intézkedés látott időközben napvilágot, ennek nyomán stabilizálódott a helyzet és megkezdődött az ágazat fejlődése. remény van arra, hogy 1977-ben jó lesz a huskinálat, s idén annnyival többet adnak majd a gazdaságok és a kistermelők az iparnak feldolgozásra, mint amennyi 1976-ban hiányzott a terv teljesítéséhez; ily módon az v. ötéves terv első két évének husellátási előirányzata összeségében teljesül majd. az egy főre jutó fogyasztás 70 kilogramm körül van. a kínálat az év első hónapjaiban magas szintű ellátást tett lehetővé, olyannyira, hogy a rendelkezésre álló időrányos készleteket a fogyasztók nem is használták fel.

az ipar fejlesztési programmal készül fel a termelői kínálat fogadására, az állatok vágására, feldolgozására. a műszaki fejlesztési terveknek megfelelően 1974 óta hét évre terjedő időszakra szólóan 15 milliárd forintos beruházási programot valósítanak meg. ennek során 1977-ben már javulnak a feldolgozás feltételei, de az év második felében még mindig túlórázásokra és szombat-vasárnapi műszakokra lesz szükség ahhoz, hogy fennakadás nélkül átvehessék a gazdaságokból és a kistermelőktől érkező szállítmányokat. az év második felében 7.2 milliós vágókapacitásra lenne szükség - éves átlagban számolva -, s ezzel szemben csak 6.2 milliós a rendelkezésre álló teljesítmény, s ez okozza a feszültséget. ez az arány 1978-ban áll helyre, a hiányzó egymilliós kapacitás ugyanis jövőre lép a termelésbe. /mti/

-.-

bb 63. csurgó dénes

s-ju ie hgy

1977. május 27.

a hajdunánási haladás mezőgazdasági termelőszövetkezet elnöke, a tot tagja 50 éves korában elhunyt. a termelőszövetkezetek országos tanácsa saját halottjának tekinti. /mti/

-.-

16.40/ju

- 55 -

1405

bb 61. pedagógusok a közéletben

vid/um zs hgy

1977. május 27.

a főváros ix. kerületében lefolytatott reprezentatív vizsgálat szerint a pedagógusok 71 százaléka végez valamilyen formában közéleti tevékenységet. a nevelők túlnyomó többségét jelentő nők megközelítően 70, a férfiak 93 százaléka kapcsolódik be ebbe a munkába. a legmagasabb az arány a gimnáziumokban, ahol a férfiak 93, a nők 84 százaléka vállal közéleti feladatokat, társadalmi munkát; a legalacsonyabb - 31 százalékos - az óvodákban. a nagy eltérés nyilvánvaló oka az óvónők munkahelyi túlterhelése. budapesten mintegy 22 százalékos képesítés nélküli. az eltérés arra is figyelmeztet - állapította meg pénteki ülésén a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága -, hogy az óvónőket is bátrabban kell felkérni közéleti szereplésre, egy-egy tisztség betöltésére.

a mintegy 24 ezer fővárosi pedagógus 85 százaléka nő. mint az ülésen rámutattak, családi és munkahelyi lekötöttségük miatt nem tudnak olyan mértékben bekapcsolódni a társadalmi, mozgalmi tevékenységbe, mint a férfiak, s mint szeretnék.

a legtöbbet a középkorú nők vállalnak. a gyermekneveléssel lekötött energia rendszerint erre a korra szabadul fel, és érdeklődésük is kiteljesedik. ennek ellenére ők az indokoltnál kisebb számban szerepelnek a káderfejlesztési tervekben is. a fiatalítás szélsőséges értelmezése miatt nem kerülhetnek hátrányba - hangsúlyozta a budapesti bizottság.

gondok vannak a közéleti tevékenység elismerésével is. az óvodák, iskolák vezetői gyakran csak arról a társadalmi tevékenységről tudnak, amely az iskola falai között folyik. nem ritka az sem, hogy az intézményen belül is magasabbra értékelik a helyi - esetleg kisebb lekötöttséggel járó - megbízatást, mint az időigényesebb, a nagyobb közösségért, a tágabb környezetért vállalt feladatot./mti/

-. -

felhasználható 18 órától !

bb 71. tóth menyhért kiállítása

vid/um kz hgy

1977. május 27.

tóth menyhért festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt pénteken a dunaujvárosi uitz béla teremben. az idős meseter szingazdag alföldi tájképeivel, életművének teljes válogatásával lép a közönség elé. a dunaujvárosi tárlat június 19-ig tekinthető meg./mti/

-. -
- 56 -

17.00/um

1410

bb 65. csóhány kálmán kiállítása a dömösi galériában

vid/um cz

1977. május 27.

nemrég alakult meg dömös barátainak köre azzal a céllal, hogy segítsék a dunakanyar egyik legszebb községének fejlesztését, kulturális életének fellendítését. a kör kezdeményezésére galériát rendeztek be a művelődési házban, ahol neves művészek alkotásait mutatják be sorozatban. az első kiállítást pénteken nyitották meg: csóhány kálmán kétszeres munkácsy-díjas érdemes művész 20 alkotását állították ki a galériában./mti/

-. -

bb 69. a tolna megyei országjáró diákok találkozója

vid/um kz hgy

1977. május 27.

pénteken a sötétvölgyi parkerdőben megkezdődött a tolna megyei országjáró diákok három napon át tartó találkozója. délelőtt 220 diák vert tábort a völgyesség festői táján, délután pedig környezetismereti vetélkedőn vett részt. szombaton tájékozódási futó, valamint természetjáró akadályversenyt rendeznek. a programban erő kifejtési, ügyességi és tréfas vetélkedők is lesznek. az eredményhirdetésre és díjkiosztásra vasárnap délután kerül sor. a legjobbak közül ötvenen képviselik majd tolna megyét a kecskeméti megrendezendő országos találkozón./mti/

-. -

bb 73. két megye rendezvénye lesz a duna-menti nemzetközi folklór fesztivál

vid-kz/mné um c

1977. május 27.

1978-ban első alkalommal két megyére - bács-kiskun és tolna megye területére - kiterjesztve rendezik meg az eddig csak tolna megyét érintő duna-menti folklór fesztivált - határozták el bács-kiskun és tolna megye képviselőinek pénteken szekszárdon, e kérdés megvitatására összehívott tanácskozásán. a fesztiválnak nemzetközi jelleget ad majd, hogy meghívják a duna-menti és a vele kapcsolatos országok legjobb népi együtteseit is. a fesztivál eseményei baján, kalocsán, dunaföldváron, decsen és szekszárdon zajlanak majd le. a programjába tartozik a sárközi lakodalmas felvonulás és játék is. az alkalomra nemzetközi gyermekjáték, népihangszer, himzés és fafaragó pályázatot is kiírnak./mti/

-. -
- 57 -

17.05/um

1415

bb 70. kiváló címet kapott a sárisápi tsz - havasi ferenc adta át az oklevelet

vid/um kz hgy

1977. május 27.

a sárisápi új élet termelőszövetkezet tagjai múlt évi kiemelkedő munkájukért elnyerték a kiváló szövetkezet címet. az erről szóló oklevelet pénteken a sárisápi művelődési házban rendezett ünnepi közgyűlésen havasi ferenc, a minisztertanács elnök-helyettese adta át farnadi mihálynak, a termelőszövetkezet elnökének. részt vett az ünnepi közgyűlésen mokri pál, a komárom megyei pártbizottság első titkára is. /mti/

--

bb 74. megkezdődött az eper-feldolgozás a békéscsabai hűtőházban

vid/um kz cz

1977. május 27.

pénteken teljes kapacitással megkezdődött a földieper feldolgozása a békéscsabai hűtőházban. az üzem erre az évre 240 tonna számcára kötött szerződést, de a jelek szerint ennél lényegesen többet, mintegy 300 tonna földi-gyümölcsöt tud felvásárolni, az idény végéig. /mti/

--

bb 76. üdvözlő távirat

s um zs hgy

1977. május 27

a guayanai szövetkezeti köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte raymond a. chung köztársasági elnököt, illetve forbes burnham miniszterelnököt. /mti/

--

:
bb 78. koszorúzás kreutz róbert sirjánál

i dg/tr um zs la

1977. május 27.

a fővárosi tanács kreutz róbert középiskolás kollégiuma névadójára emlékezett a kollégium fennállásának negyedszázados évfordulója alkalmából. a magyar munkásmozgalom mártírjának a mező imre uti temetőben lévő sirjánál a családtagok jelenlétében a diáktanács és az igazgatóság képviselői helyezték el a megemlékezés virágait. /mti/

17.10/um

--
- 58 -

v 1720

bb. 67. az országos munkavédelmi bizottság ülése

sl s ie il hgy

1977. május 27.

az országos munkavédelmi bizottság pénteki ülésén pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter tájékoztatója alapján megvitatta a tárcához tartozó vállalatok munkavédelmi szabályzatának felülvizsgálatával és végrehajtásával kapcsolatos tapasztalataikat.

a bizottság egyetértett azzal, hogy sajátos helyzetük miatt a máv, a posta és a mahart központi munkavédelmi szabályzatot készítette, az önálló egységek vezetőit pedig e szervek kötelezték az adott területeknek megfelelő előírások kidolgozására. ugyanakkor hiba, hogy a kpm egyes munkavédelmi szabályzataiban nem gondoskodnak kellőképpen a leggyakrabban balesetet okozó építési, fenntartási és szállítási munkafolyamatok biztonságáról.

a bizottság rámutat, hogy a vasut s általában a közlekedés a balesetveszélyes üzemek közé tartozik. az elmúlt öt évben végbement műszaki-technikai fejlődést, a munkakörülmények javítását figyelembevéve nem kielégítő a baleseti helyzet alakulása. a korábbi években tapasztalt csökkenés után 1977. első négy hónapjában ismét emelkedett a halálos balesetek száma, a balesetek száma összességében lényegében változatlan. szükséges, hogy a minisztériumok vezetői a vállalati munkavédelmi szabályzatok korszerűsítésénél követeljék meg: az előírások legyenek összhangban a fejlődő technológiai folyamatokkal, gyorsítsák a veszélyforrások felszámolását, javítsák a védőeszközellátást. fokozottan ellenőrizték a vállalati munkavédelmi szabályzatokban foglaltak végrehajtását, különösen a munkavédelmi oktatást, a biztonsági szemlék színvonalát, a balesetek okainak feltárását, a balesetek megelőzését. kéri a számon a vállalatoktól, hogy a munkavédelmi intézkedéseket szigorúan tartsák be, a többi között a vasuti járművek biztonságos össze- és szépkapcsolására vonatkozó szabályokat.

az országos munkavédelmi bizottság a szot munkavédelmi osztályának jelentése alapján az egyéni védőfelszerelésekkel, védő- és munkaruha-ellátással kapcsolatos kérdéseket is megtárgyalta. /mti/

--

17.15/14

- 59 -

1720

bb. 68. a könyv ünnepe vidéken

ő vid kz mén il hgy

1977. május 27.

pénteken baranya, bács-kiskun, borsod, fejér, győr-sopron, hajdu-bihar, heves komárom, nógrád, somogy, szabolcs-szatmár és szolnok megyében kezdődtek meg az ünnepi könyvhét eseményei. a megnyitó ünnepségek többsége a megyeszékhelyeken zajlott le. bács-kiskun, győr-sopron, komárom és somogy megye viszont kiskőrösön, csornán, tatán, illetve marcaliban rendezte meg az 1977. évi könyvünnep nyitányát. a pécssett megtartott baranya megyei megnyitón közreműködött a város kedvencének számító uttörő zenekar is. az ünnepelt - a könyv - a város központját, a széchenyi és a színháztér közötti részt foglalta le: az itt felállított pavilonok már az első órákban nagy forgalmat bonyolítottak le. bács-kiskun megyében a romániai írók részvételével megtartott kiskőrösi megnyitóval egyidejűleg kecskeméten megrendezték az ünnepi könyvhét egyik központi eseményét: a kossuth könyvkiadó nagyszabású kiállítását. az utóbbi öt év termését felvonultató politikai könyvkiállítást katanics sándor, az mszmp megyei bizottságának titkára nyitotta meg, majd non györgy, a kossuth könyvkiadó igazgatója adott áttekintést a kiadó terveiről. ugyanezen a napon alakult meg kecskeméten a magyar könyvtárosok egyesületének bács-kiskun megyei tagozata is.

borsodban, a hagyományokhoz hiven, a nagyüzemekben az idén is „házhöz”, ment a könyv. többek között a lenin kohászati művekben, a borsodi vegyi kombinát területén, több nagy állami és szövetkezeti gazdaság központjában állítottak fel könyvsátrat a könyvhét újdonságainak teljes választékával. székesfehérvárott a belváros egyik műemlékházakkal övezett tere adott helyet a pavilonoknak, debrecenben az idén is a gambrinusz közt „alakították át, könyvutcává. e hangulatos könyvutca színpadán mindennap irodalmi színpadok - köztük munkás-együttesek - adnak műsort. egerben a tanárképző főiskola hallgatóinak kamarazenekara járult hozzá színvonalas műsorral a megnyitó ünnepélyességéhez. komárom megye tatán lévő művelődési központját könyvesházzá rendezték be. nyolc napon át a korszerű épület minden helyiségében könyvvasárt tartanak, írókat, költőket látnak vendégül, beszélgetésre hívják az irodalom iránt érdeklődőket, köztük szocialista brigádok tagjait. a ksidobosok részére külön meseszobát is nyitottak a könyvesházban. a somogy megyei marcaliban nagyszabású könyvkiállítás nyílt, a szolnoki damjanich jános muzeumban pedig az ünnepi könyvhét programjához kapcsolódóan rendezték illetve nyitották meg csikszentmihályi róbert szorászművész kiállítását./mti/

-. -

- 60 -

17.20/il

17 25
o

bb 77. a barátság hajó fogadására készül a magyar főváros

i me/fe um zs la

1977. május 27.

vasárnap érkezik budapestre a barátság hajó, amely május 22-én indult el a szovjetunióból. fedélzetén 10 szocialista ország - köztük mongólia, vietnam és kuba - mintegy 200 tagú küldöttsége a felszabadult népek barátságát, együttműködését jelképezi. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából a szovjet baráti társaságok szövetsége és a szocialista országok szovjet baráti társaságainak kezdeményezésére találkoznak a szocialista országok képviselői, hogy együtt emlékezzenek a dicsőséges forradalomra, amely új korszakot nyitott az emberiség történetében. amint a magyar-szovjet baráti társaságnál elmondták, a nemzetközi dunai hajóút jó alkalom arra, hogy a testvérországok még jobban megismerjék egymást, a személyes kapcsolatok révén is szilárdítsák barátságukat.

budapesten megtették az előkészületeket a hajó utasainak méltó fogadtatására. a kétnapos magyarországi látogatás lehetőségét nyújt a delegációknak, arra, hogy - ha futólag is - megismerkedjenek a magyar főváros nevezetességeivel, a magyar nép szocializmust építő munkájának eredményeivel, a találkozókon kölcsönösen tájékoztatják egymást: miként készülnek a nagy októberi szocialista forradalom méltó megünneplésére. a küldöttség tagjai magyarországi tartózkodásuk idején találkoznak a párt- és állami szervek, társadalmi szervezetek képviselőivel, a magyar-szovjet baráti társaság ügyvezető elnökségével, a tagcsoportokkal, s tájékoztatást kapnak a barátsági munkáról.

az ünnepélyes fogadtatás vasárnap reggel a vigadó téren lesz. a küldöttek aznap megtekintik a várost, koszorút helyeznek el lenin szobránál, találkozókon vesznek részt. a kétnapos rendezvények a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját köszöntő ünnepségsorozat részei. /mti/

-. -

bb 82. új színfolt az idei könyvhéten

k km/fe um zs la

1977. május 27.

a folyóiratok könyvsátra a déli pályaudvar kerengőjében, ahol pénteken keresztury dezső és páskándi géza dedikálta a kortársban és az új írásban megjelent írásait. a lórántffy utcai iskola leánykara katanics mária vezényletével kodály „szabadtéri”, koncertet rögtönzött az irodalom barátainak./mti/

-. -

- 61 -

17.25/um

quo
o

bb 79. megnyílt az ünnepi könyvhét - pozsgay imre beszéde
t km/fe um zs la 1977. május 27.

pénteken óbudán, a flórián téren tartották meg az ünnepi könyvhét fővárosi megnyitó ünnepségét. érdeklődők sokasága népesítette be a flórián téren fölállított könyv sátor-várost. a megnyitáson ott volt aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára, orbán lászló, az országos közművelődési tanács elnöke. jelen voltak a iii. kerület párt és tanácsi vezetői, valamint politikai, kulturális, művészeti életünk számos ismert képviselője. ott voltak a baráti országok könyvkiadóinak képviselői is.

az ünnepi könyvhétet pozsgay imre kulturális miniszter nyitotta meg. /pozsgay imre beszédét mai bb 35. sz. hírünkben közöltük, az embargót feloldjuk!/
- 62 -

a könyvhéti megnyitóhoz kapcsolódva az óbudai várkonyi györgy ifjusági és uttörő házban a könyvkiadók vezetőinek és képviselőinek jelenlétében gábor viktor kiadói főigazgató adta át az elmúlt évi szép magyar könyv versenyen jól szerepelt könyvekért az elismerést jelentő díjakat és okleveleket, valamint a lipcsei nemzetközi könyvművészeti kiállításon /iba/ nyert kitüntetésekét. a világ egyik legjelentősebb könyvművészeti seregszemlájén a magyar könyvkiadást elismerő díjakon az akadémiai, a corvina, a gondolat, a képzőművészeti alap, a kossuth, a magvető, a móra, és a tankönyvkiadó vállalat, valamint az európa könyvkiadó helikon szerkesztősége osztozott.

ugyanítt hirdették ki a magyar ujságírók országos szövetsége, valamint a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése közös - az olvasást, az irodalmat népszerűsítő - pályázatának eredményeit is. nádor tamás a tükörben és az új tükörben, varga rudolf a miskolci déli hírlapban, zay lászló a magyar nemzetben, biernaczky szilárd az egyetemi lapokban, falus róbert a népszabadságban, dr. gonda irén a kistenyésztők lapjában, imre erzsébet a csepel ujságban megjelent írásaiért, kulcsár katalin és zeley lászló a magyar rádióban elhangzott műsoraiért vehette át a jutalmat és az oklevelet. egészséves könyvműsziperítő tevékenységéért varga csabát és bozóky évat a hazafias népfrent, fehér klárát a szot, virág f. évat a kisz központi bizottsága külön díjjal honorálta. az mkke külön díjaival jutalmazták kutvölgyi katalint és moldoványi ákost, valamint peter meyer ndk-beli ujságírót. a pályázat fősüríje dícséretben részesítette sindulár annát./mti/

17.30/um
v 17.45

bb.80. hazaérkezett a munkásörség küldöttsége csehszlovákiából
gg/ok/zs la 1977. május 27.

pénteken hazaérkezett csehszlovákiából a munkásörség küldöttsége, amely papp árpádnak, a munkásörség országos parancsnokának vezetésével a csehszlovák népi milícia meghívására látogatást tett a baráti országokban. a látogatás során áttekintették a két testvérszervezet együttműködését, megállapodtak a fegyverbarátság további elmélyítéséről.

a munkásörség küldöttségét fogadta josef kempny, csehszlovákia kommunista pártjának központi bizottsága elnökségének tagja, a központi bizottság titkára. a találkozáson jelen volt miroszlav novak, a csehszlovák népi milícia parancsnoka is. a küldöttség csapatszázalót ajándékozott a csehszlovák népi miliciának, meglátogatta annak egységeit, és ismerkedett a testvérszervezet tevékenységével./mti/

bb.81. külföldi íróvendégek az ünnepi könyvhéten

km/fe/zs/ok la 1977. május 27.

az ünnepi könyvhétre az idén is érkeztek a szocialista országokból íróvendégek: a szovjetunióból anatólij zlobin, borisz burszov, david konsztantyinovszkij, andrej szkalon, bulgáriából stefan dicsev, alekszander szpiritonov, csehszlovákiából ivan habai, andrej chudoba, vladimir paral, rudolf kalcik, jugoszláviából alexander tisma, sztanko janez, jung károly, sinkovits péter, lengyelországból czeslav chruczczewski, zófia bystrzyckia, romániából lászlóffy aladár, mircea serbanescu.

a vendégek találkoznak magyar írókkal, műfordítókkal, kiadói szakemberekkel, részt vesznek az ünnepi könyvhét budapesti és vidéki eseményein, dedikálják könyveiket, ismerkednek hazánk társadalmi és kulturális életével./mti/

17.35/-ok
18.10

- 63 -

bb 85. időjárásjelentés

um la

1977. május 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. május 27-én pénteken este:

hüvös marad az idő

várható időjárás szombat estig: változóan, időnként erősen felhős idő lesz, főként a délnyugati, déli országrészben szórva-nyos eső is várható. a mérsékelt északkeleti, keleti szél napközben megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet 15-19 fok között alakul. /mti/

..-

bb 83. a hazafias népfront

fe um zs la

1977. május 27.

ot küldöttsége, amely pethő tiber alelnök vezetésével az nszk szabaddemokrata pártja meghívására látogatást tett az nszk-ban, pénteken visszaérkezett budapestre. /mti/

..-

bb 84. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

um la

1977. május 27.

26. a szolnoki városi tanács ülése
27. az osztrák köztársasági elnök sajtókonferenciája
28. aratásra készülnek bács-kiskunban
29. az osztrák köztársasági elnök látogatása a galériában
30. bondor józsef mongóliába utazott
31. máv sajtótájékoztató

/folyt.köv./

- 64 -

19.30/um

1975

zb 84. /a belföldi ...folyt./um

32. szövetkezeti borverseny
33. a fejér megyei tanács ülése
34. a jubileumi helytörténeti kiadvány
35. pozsgay imre beszéde
36. tudósok, szocialista brigádok találkozója szombathelyen
37. sajtótájékoztató a balaton parton
38. öntözés az észak-magyarországi kertészetekben
39. pályaválasztási tanácskozás szolnokon
40. mesterséges májusi eső
41. országjáró diákok
42. oktatástechnikai bázis miskolcon /2.sz.jav./
43. anyagmozgatási szaknapok
44. a fogászati ellátás a kneb napirendjén
45. fogadás a magyar-ndk munkaerő együttműködési egyezmény évfordulója alkalmából
46. veszélyeztetett terület pecsett
47. uttorók találkozója zánkán
48. marton lászló kiállítása /3.sz.jav./
49. a győri richards gyár termékbemutatója budapesten
50. közlemény az osztrák köztársasági elnök magyarországi látogatásáról /4.sz.jav./
51. üzemavatás csongrádon
52. több bányászujtó tatabányán
53. a nim vezetőinek értekezlete
54. növekedett az öldségtermő terület hevesben
55. törvényerejű rendelet a magánkereskedelemtől
56. 200 tonnás uszódaru vízrebocsátása
57. zöldség- és gyümölcsexport a szovjetunióba
58. virágozik a szibériai nőszirm
59. geszler mária kiállítása
60. sajtótájékoztató az állattanyésztés és a hustermelés helyzetéről
61. pedagógusok a közéletben
62. népművészeti alkotások gyűjteményes kiállítása
63. elhunyt csurgó dénes
64. magyar-olasz atomenergetikai együttműködés
65. csuhány kálmán kiállítása
66. elutazott az osztrák köztársasági elnök
67. az országos munkavédelmi tanács ülése
68. a könyv ünnepe vidéken
69. a tolna megyei országjáró diákok találkozója
70. kiváló címet kapott a sárisápi tsz
71. tóth menyhért kiállítása
72. új törvényerejű rendelet a kisipari tevékenység szabályozására
73. dunamenti nemzetközi folklór fesztivál
74. eperfeldolgozás
75. az elnöki tanács ülése

/folyt.köv./

- 65 -

19.35/um

1975

84. /a belföldi ...folyt./um

76. üdvözlő távirat

77. barátság hajó

78. koszorúzás kreutz róbert sirjánál

79. megnyílt az ünnepi könyvhét

80. hazaérkezett a munkásörtség küldöttsége csehszlovákiából

/5. sz. jav./

81. külföldi íróvendégek a könyvhéten

82. folyóiratok könyvsátra

83. hazaérkezett az hmf ot küldöttsége

84. hírjegyzék

1.sz. javítás a 18.sz. hirre vonatkozott. /mti/

-. -

bb 86. fogadás a külföldi írók tiszteletére

t km/fe um zs la

1977. május 27.

az ünnepi könyvhét megnyitása alkalmából pénteken este a magyar írók szövetségében a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése fogadást adott a hazánkba érkezett külföldi költők és írók tiszteletére. a meleghangú, szívélyes légkörű találkozón a vendégeket bernát györgy, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének elnöke üdvözölte. /mti/

-. -

bb 87. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 81.sz. hírünk /külföldi íróvendégek.../. 1.bekezdésének 3.sorában a név helyesen:

sztefan dicsev

a 4. sorban a név helyesen: alekszandr szpiridonov
/mti/

-. -

bb 88. garai est a radnóti szinpadon

km/fe um zs la

1977. május 27.

tündér a kertben címmel nagyszerű bemutatót rendeztek pénteken a radnóti miklós szinpadon. a műsort garai gábor kossuth-díjas költő, a magyar írók szövetségének főtitkára alkotásaiból szabó györgy szerkesztette. az előadás rendezője gáspár jános volt. a költeményeket pécsi ildikó, dénes margit, cserhalmi györgy, szemző tiber és szilágyi tiber szövegeztette meg. /mti/

-. -

19.40/um

1950

bb 89. fogadás az ndk budapesti nagykövetségén

k ol/pá um la

1977. május 27.

gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete pénteken este fogadást adott a magyar-ndk munkaerő-egyezmény aláírásának 10. évfordulója alkalmából. részt vett a fogadáson karakas lászló munkaügyi miniszter, ott volt az ndk bér- és munkaügyi államtitkárságának küldöttsége is.

az évforduló alkalmából az ndk nagykövete átadta nagy imre munkaügyi miniszterhelyettesnek az ndk államtanácsa és minisztertanácsa által adományozott munka zászlaja érdemrend /banner der arbeit/ kitüntetés első fokozatát.

ugyanaz alkalomból négyen kapták meg az ndk érdemérmét /verdienst medaille der ddr/, további öten magas szintű szakszervezeti, hatan pedig ifjúsági társadalmi kitüntetést kaptak. /mti/

-.

bb 90. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 75.sz.hírünk /ülést tartott../1.folyt. 2. bek. 1-2. sorában a név helyesen:

s z e n t á g o t h a i jános

/mti/

-. -

- 67 -

20.40/um

20⁴⁵

bb 91. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um la

1977. május 27.

- 85. időjárásjelentés
- 86. fogadás a külföldi írók tiszteletére
- 87. szerk. figy.: javítás a bb 81. hírre
- 88. garai est a radnóti színpadon
- 89. fogadás az ndk nagykövetségen
- 90. szerk. figy.: javítás a bb 75. hírre
- 91. hírjegyzék

--

- 68 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

20.55/um

2105
P

1977. május 26.

puja frigyos

hgy/mné

külgyminiszter csütörtökön este hazaérkezett moszkvából a varsói
szerződés külgyminiszteri bizottságának üléséről./mti/

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 90-es hírünk /kichschlager vacsorája/ második bekezdésének
negyedik sorának végére cseterki lajos neve után kérjük bevenni
... puja frigyos külgyminiszter, dr. biró józsef... stb./mti/

- 68 -

- v e ' g e -